

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XIX
NUMERO 6001

PALMA DE MALLORCA
LUNES 31 DE DICIEMBRE DE 1928

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 200

DECLARACIÓN DE NUEVOS HIJOS ILUSTRES

Al cerrar esta edición se celebra en la Casa Consistorial el acto de declaración de los nuevos Hijos Ilustres Rdo. Sr. D. Juan Sastre y Riutord, Vicario Apostólico de San Pedro Sula (Honduras), y comandante don Sebastián Vila y Olaria.

He aquí algunos fragmentos de la biografía del Ilmo. y Rdo. Sr. Don Juan Sastre y Riutord, Obispo titular de Germaniciana, y Vicario Apostólico de San Pedro Sula, que ha leído su autor, el Rdo. Sr. D. Antonio Truyols,

ron ellos con su predicación. Los indios abandonaron las selvas para vivir en pueblos, renunciando a sus depravadas costumbres.

Larga sería la enumeración de los obispos y misioneros que se acreditaron por sus trabajos de evangelización y civilización en el Nuevo Mundo.

Entre los muchos que podríamos mencionar, recordaremos algunos solamente: San Pedro Claver, llamado *el Apóstol de los negros*, por haber ejercido entre ellos, en Cartagena de Indias, por espacio de cuarenta años, el sagrado ministerio, dedicado completamente a su cuidado y protección, sin arredrarse por el mal olor de sus viviendas, por sus

María Salvatierra y otros mil, que consumieron su vida o la consumen aún sembrando la civilización en California, en las vertientes de los Andes y en las inexploradas regiones del alto Mississippi y del Amazonas.

Y, señores, en esa gloriosa pléyade de civilizadores y evangelizadores de América, varones beneméritos todos ellos de la Iglesia y de la Patria, no dejó de estar representada nuestra querida Mallorca. En esta galería de retratos de *Hijos Ilustres* de nuestra Ciudad y Reino, que constituyen bello ornamento de este Consistorio Municipal, figuraban con honor hasta pocos años ha las venerables efigies de egregios contreráneos: la del padre fray Antonio Llinás, lector jubilado de la provincia de Observantes de Mallorca, calificador del Santo Oficio, predicador apostólico, delegado de la Santa Sede en las misiones occidentales de Nueva España, fundador del colegio de *Propaganda Fide* de Querétaro en América y de otros en la península española, apellidado *taumaturgo* por los muchos prodigios con que Dios acompañara sus sermones; la del padre fray Junipero Serra, elegido por Dios para dilatar su santo nombre en el extenso territorio de la California, que logró incorporar a la monarquía española, y donde fundó pueblos, edificó iglesias y convirtió a la fe a innumerables idólatras, mereciendo por sus virtudes el alto concepto de santidad en que se le ha tenido siempre, y por su acción social bienhechora la perpetuación de su memoria en numerosos y artísticos monumentos; la del Ilmo. Dr. Fr. Rafael Verger, del Consejo de Su Majestad, obispo de Linares en el nuevo reino de León, autor de obras muy apreciables por su erudición y doctrina, misionero infatigable en los dilatados confines de la América Septentrional, donde evangelizó a gran número de infieles, dió cima a las obras de su Catedral y trabajó por la paz entre aquellas gentes poco cultas con tal constancia y eficacia que mereció el renombre de *Conciliador*; la del padre Bernardo Reus, de la Compañía de Jesús, que en el valle de Apolo, provincia de los Chunchos, murió asateado por predicar la fe cristiana a los gentiles de aquella comarca, los que, después, aún le sacaron el corazón para quemarlo en una hoguera; la del padre Pedro Antonio Artigues, también jesuita, que en Córdoba de Tucumán logró fundar varios pueblos de indios y que acabó su apostólica carrera en el Paraguay sirviendo a los apóstados; la del padre Ignacio Fiol, S. J., quien, después de haber erigido en esta ciudad el hospicio llamado de la Misericordia para albergue de los pobres, pasó a Nueva Granada para anunciar el reino de Dios a los gentiles, y allí dió su vida por Cristo, traspasado por el acero de los caribes; la del padre Luis Jaume, el cual renunció una cátedra de Teología en su convento de franciscanos observantes de Palma para pasar a predicar la fe en las apartadas regiones de América, siendo muerto a flechazos en la misión de San Diego de California; la del padre Jerónimo Moranta, jesuita de gran virtud, que murió igualmente asateado por los indios tepeguanos, a quienes adoctrinaba, y la de su hermano en religión el padre Antonio Javier Mir, que, predicando el Evangelio a los Vissavos y Pidados, ganó a muchos para Cristo, siendo considerado como santo.

He dicho que esta galería figuraban los retratos de estos ilustres misioneros. Mas ahora muchos de ellos ya no existen, por haberlos destruido el voraz incendio que ocurrió en estas Casas Consistoriales el 28 de febrero de 1860. Sólo el de fray Junipero Serra y el del padre Pedro A. Artigues se salvaron.

Estos, con el que en este solemne acto se acaba de descubrir, el del Ilmo. y Rdo. monseñor D. Juan Sastre y Riutord, C. M., Vicario Apostólico de San Pedro Sula y Obispo titular de Germaniciana, debido al pincel del reputado artista D. José Pons y Frau, representarán el grupo tan numeroso como ilustre de misioneros mallorquines que, despreciando honores y riquezas y hasta los dulces gozos del hogar doméstico,

ofrendaron su vida y la consumieron o la están consumiendo aún, trabajando por la regeneración moral de los naturales de América y por la dilatación del Reino de Cristo, sin olvidar el honor de nuestra raza y la gloria de nuestra Patria.

Después de relatar la infancia del biografiado, sus estudios eclesiásticos y sus trabajos apostólicos en los diversos cargos que desempeñó en la Congregación de San Vicente de Paúl, dice:

La vocación de mi biografiado era decididamente a las misiones. Prefería él las de infieles. Por eso a los dos años

tudiar con fina ironía las conmemoraciones de que superabundan los tiempos nuevos. Y quiere estudiar la figura de Vila y Olaria "con un rito simple y nuevo; con el rito de la exaltación de la estirpe", ante la cual queda anulado el individualismo y vindicada la fuerza racial de la comunidad. Desde el rapaz desnudo —dice— que podía mirar cara a cara al sol como las águilas de Torrella, que hacía vibrar todo su cuerpo digno del buril de Fidias cuando lanzaba el certero canto rodado de su honda contra el enemigo insurgente, desde lo alto de nuestros cantiles aureolados por el sol mediterráneo o desde las do-



Retrato del Rvmo. Sr. D. Juan Sastre Riutord, Administrador Apostólico de San Pedro de Sula (Honduras), pintado por D. José Pons Frau.

Cura Económico de San Miguel.

Señoras, señores:

La conquista espiritual de América será siempre una gloria para España y para la Iglesia Católica. Triunfos más brillantes y deslumbradores que éste podrá contar la Historia, pero más sólidos e indestructibles, útiles y beneficiosos a la humanidad, ninguno. Asombran en verdad las portentosas victorias de Ciro y Alejandro, las memorables empresas de griegos y romanos, el genio militar y político de Napoleón y hasta la portentosa y rápida grandeza de los hijos del Islam; pero, ¿cuáles fueron sus resultados? Los conquistadores sembraron por doquiera desolación y ruina: unos humillaron a los pueblos sometidos con férreas ligaduras; otros, nuevos instrumentos de la Divina Providencia, castigaron terriblemente a gentes envilecidas; quién, suscitó insaciables ambiciones; quién, desencadenó odios violentos; quién, aniquiló razas enteras; quién, convirtió en desiertos regiones opulentas. Poco en verdad es lo que puede agradecerles el progreso humano.

Muy diferentes fueron los triunfos alcanzados por la Iglesia y España en América: conquistas morales, tan duraderas como útiles y altamente meritorias. Allí, en las selvas incommensurables penetraron nuestros misioneros, animados de santo celo; inermes se presentaban ante los bárbaros; ni las distancias, ni lo áspero del clima, ni el temor de las fieras los arredraban. No pocos murieron en tan santa empresa, pero su sangre fué semilla que dió abundantes frutos. Lo que no pudieron conseguir muchas veces los ejércitos, lo alcanza-

vicios y supersticiones, ni por su frecuente ingratitud, convirtiéndolo a más de trescientos cincuenta mil gentiles: la fe católica; Santo Toribio Alfonso de Mogrovejo, a quien llaman *Protector del Perú*, que visitó tres veces su inmensa diócesis de Lima y confirmó a más de un millón de sus habitantes; fray Alonso Gutiérrez de Veraeruz, que fundó la Universidad de Méjico, en 1551, ya los treinta años de su conquista por Hernán Cortés, llevando allá sesenta cajas de libros para el estudio del Derecho, Filosofía, Teología y Literatura; fray Cristóbal de Torres, arzobispo de Nueva Granada, que creó, en 1651, la de Santa Fe de Bogotá; don Francisco Jerónimo de Loavza, que fundó la de San Marcos en la ciudad de su Sede Metropolitana, la capital del Perú, que Santa Rosa embalsamara con el fragante olor de sus virtudes; Ruiz de Montoya, que consumió largos años dedicado a la enseñanza de los indios del Paraguay; Alfonso de Betanzos y Francisco de Betancourt, apóstoles de la América Central; fray Alonso de Montúfar, que celebró en los años 1555 y 1565 dos concilios provinciales de positiva eficacia para la evangelización de los mejicanos; don Francisco Manso y Zúñiga, que trabajó con ardor en la reforma de las costumbres y en una inundación de la ciudad de Méjico atendió heroicamente a las necesidades de los que se hallaban sin albergue, salvando a muchos de una muerte segura.

Espanoles eran también y misioneros Juan de Zumárraga y Vasco de Quiroga y Gonzalo de Tapia y Hernando de Tovar y Diego de Orozco y Juan



Retrato del Comandante D. Sebastián Vila Olaria, pintado por don Pedro Barceló.

escasos de su ordenación sacerdotal había pedido ya al Muy Rdo. Superior General de la Congregación ser destinado a las misiones de China. No habiendo sido atendida esta petición, como oye siempre en su interior el eco de aquellas palabras: "Ven a nuestro auxilio", ofrecióse de nuevo al año siguiente para formar parte de la primera expedición de misioneros paúles a la república de Honduras, ofrecimiento que, reiterado en una u otra forma, fué finalmente aceptado en 1916, en que fué enviado a la América del Norte, confiándole sus superiores la dirección de la Casa que la provincia de Barcelona tiene en Filadelfia.

Con prudencia y celo ejemplarísimos desempeñó Monseñor Sastre el cargo de Superior de la Residencia e Iglesia de Filadelfia hasta fines de 1920, en que fué destinado a la misión de Honduras.

Cuán acertado fué su gobierno y cuán cumplidamente supo colmar las esperanzas que en su virtud y talento fundaron los Superiores de su Congregación, lo prueba el hecho de que en noviembre de 1923, transcurridos solamente tres años de su llegada a Honduras, lo propusieran a la Santa Sede para Administrador Apostólico del Vicariato de San Pedro Sula, y al año siguiente para Vicario Apostólico, siendo con agrado aceptado por el Pontífice gloriosamente reinante, Pío XI, que en 29 de abril de 1924, le preconizó Obispo titular de Germaniciana.

BIOGRAFIA DEL COMANDANTE VILA Y OLARIA

Comienza el señor Sureda y Blanes por situarse en el preciso momento histórico de mediocridad imperante y es-

radas arenas de nuestras playas, hasta nuestro Vila y Olaria, que muere en tierra inhóspita, cubierto de sangre y de gloria, circula con la honda sonora de nuestro legítimo orgullo, el sagrado nombre de nuestra Patria... Evoca los tiempos de Felipe V, en que "se había intentado abatir las banderas que tremolaban al soplo divino de muchas victorias culturales y de muchas conquistas bizarras y aun sepultarlas en el fango de la ignominia inconfesable y de la renuncia matricida..."

"Sería absurdo tratar nuestro héroe de otro modo que no fuera el humanismo. Si la valorización vital de Vila y Olaria es real e intensa, es porque es intenso y real el valor heroico de la raza a que pertenecemos. No sé ni sabe nadie todavía los secretos de la ley de la herencia; pero la ley de la herencia existe; los héroes de hoy son hijos de los héroes de ayer y son heroicos los hijos de los pueblos que tuvieron a héroes por padres y fundadores. Este heroísmo ya aparece con esplendores magníficos en nuestros legendarios honderos. El nervio vital vibró fecundamente en nuestros bravos almogávares y en los gloriosos marinos que, en las naves catalanas y mallorquinas, surcaron las aguas del mar Mediterráneo hasta las lejanas orillas del Helesponto, desde los tiempos dorados de Jaime II hasta los tiempos de gesta de Alfonso V, el Magnánimo. Contemplemos nuestro escudo de armas. Si la palmera fecunda y graciosa asomaba triunfante sobre nuestros acantilados, cimbreándose victoriosa sobre las almenas de

(Continúa en la 5.ª página.)

“¡No temáis, que lleváis con vosotros a César y su fortuna!”

Ministro del Señor, y natural de Santa María del Camí, me siento obligado, en el día de hoy, a tomar la pluma y escribir unos sencillos renglones, con el fin patriótico y piadoso, a la vez, de poner de manifiesto, ante Mallorca cristiana, que la devoción a la Santísima Virgen de Lourdes, tan profundamente sentida por los hijos de nuestra bendita isla dorada, tuvo por cuna humildísima nuestra muy amada Parroquia, y fué su promotor un sacerdote, a todas luces ejemplar, apellidado unánimemente «el santo».

Cómo y cuándo nuestro venerable Rector, don Rafael Caldentey y Perelló llevó a sus feligreses la hermosa y dulce devoción, es lo interesante y el objetivo principal de mi modestísimo artículo.

Era el año 1878, y esta vez, el buen Cura de almas, acompañado de unos cincuenta de sus más fervorosos feligreses, regresaba de una piadosa romería al ya célebre Santuario de Lourdes, más alegre y satisfecho que en otras pasadas ocasiones. Más de uno de aquellos candorosos campesinos debió pensar si la causa sería lo que precisamente a ellos tanto enorgullecía: el que su amado y humilde Rector hubiera sido objeto de tantas y tan delicadas atenciones por parte de las más altas dignidades eclesiásticas, en tierras tan lejanas y para ellos desconocidas. Los más sensatos tenían, en cambio, el presentimiento firme de que alguna agradable sorpresa les llevaba preparando; y como si el cielo quisiera apresurarla, no tardó en ofrecer al pastor amante y cariñoso una ocasión oportunísima.

Camino ya de Mallorca, hallándose en alta mar, un viento algo violento había reunido en torno del Padre solícito a la mayor parte de sus tímidos hijos. Costumbre suya era estar siempre con ellos, y así familiarmente procuraba instruirles y distaerles con ejemplos e historias, de los cuales sabía sacar, con habilidad pasmosa, gran provecho espiritual. Como era natural, en tan crítico momento, sin perder el tono alegre y sereno al mismo tiempo, se esforzaba en infundirles valor y confianza en la Virgen, Madre de Dios, cuando de pronto, levantando los ojos al cielo, como si a la misma Virgen invocara ciegamente confiado, les dijo: «No temáis, que lleváis con vosotros a César y su fortuna». Con paternal diplomacia pasó, en seguida, a contarles, con palabras sencillas la célebre anécdota ocurrida entre César y su barquero, y como medroso éste, navegando a toda prisa en medio de un mar alborotado, diera visibles muestras de decaimiento, fino observador aquél, en un momento de arrogancia semisublime, exclamó: «¡Adelante, barquero mío! No temas, que llevas contigo a César y su fortuna». Y antes que aquellos acabaran de entender claramente, y con el fin de atajarlos en sus curiosas y naturales preguntas, como si estuvieran en familia, y en la más reservada confianza les mostró una bella imagen de la Virgen de Lourdes, que había adquirido allí mismo para su amada Parroquia. «A Esta, les dijo con fe y entusiasmo, hemos de amar y acudir de hoy en adelante. Confíad en Ella, les añadió, y no temáis, que a puerto seguro llegaremos, «ahora y en la hora de nuestra muerte». Tales palabras, y la serenidad inalterable que se pintaba en el rostro de aquel hombre de Dios, calmaron de seguida, las ansias angustiosas de aquellos rústicos corazones.

Tocaba ya a su término, triste y azaroso para muchos pueblos de Mallorca, el repetido año 1878. En nuestro término municipal, a pesar de la rica y abundante fuente de Covanegra, había una escasez de agua espantosa, y la poca que manaba de dicha fuente, a duras penas llegaba a nuestra población. El buen Párroco, que para todas las necesidades hallaba piadoso remedio, juzgó el momento oportuno para inaugurar en su parroquia la devoción a la Virgen Inmaculada de Lourdes.

Y según reza una notita, escrita

en un estilo, lleno de humildad y concisión, de su mismo puño y letra, fué colocada, sin pompa de ninguna clase, la veneranda figura de la Inmaculada Concepción que de Lourdes había traído, en una pared lateral de la capilla dedicada a S. Isidro, frente a su confesonario, y acto seguido arrodillado ante ella, acompañado del sacristán y trabajadores, inauguró aquella humilde devoción, rezando tres Ave-Marías.

Al día siguiente, que era domingo, lo anunció, del modo más sencillito, a su pueblo muy a modo, diciéndoles, además, que todos los domingos y fiestas, entrada la noche, sin tocar campanas, rezaría ante la nueva bendita Imagen el santo Rosario por la salvación de las almas que la Providencia le había confiado, y que si venían estaría muy contento; de lo contrario, él sólo con los monaguillos comenzaría aquel mismo día el piadoso ejercicio conocido con el nombre de Lourdes, que tan popular se había de hacer entre nosotros.

Si bien es verdad que los primeros domingos tuvo solo compañeras a unas buenas viejecitas, al poco tiempo aumentó de tal manera el concurso de fieles, que al Santo Rosario añadió sus célebres pláticas, íntimas y llenas de la más tierna unión. «¿Por qué venís, les decía, a tan sencilla y breve función? Nadie os lo avisa, ni las campanas siquiera os llaman. Por qué venís? Ah! es la Virgen, nuestra Madre; con ella, no temáis. Y era tal el fervor que les sabía comunicar, que desde la plaza se oía el confuso rumor del rezo. Y puede asegurarse que todo el pueblo iba a «Lourdes» y venía de «Lourdes» con una fe y entusiasmo extraordinarios.

Fué necesaria y se construyó una suntuosa capilla; le siguió un púlpito exprofeso, para predicar sus más fervorosos sermones de Lourdes; llegaron unas tras otras las lámparas que habían de simbolizarla, doce estrellas apocalípticas y otros objetos a propósito para aumentar la devoción de los cristianos hijos de Santa María, acabando por la inolvidable lámpara del milagro. Era ésta una lamparilla, pegada a la pared al alcance de todos, y de su aceite se proveían los necesitados para curar de sus enfermedades por medio de la intercesión de la Virgen de Lourdes. Los centenares de exvotos de oro y plata, y las incontables fiestas votivas, anotadas anualmente en los libros parroquiales, cantan bien claramente la eficacia de nuestra dulce devoción a la Santísima Madre de Dios. Graciosamente se cuenta, que un ilustrado médico de la casa Jaume del Arbossar solía decir: Sr. Rector, desde que tenemos en la parroquia a la Virgen de Lourdes, los médicos no curamos ni una sola enfermedad.

Del nuestro se extendió a todos los pueblos de Mallorca tan simpática devoción. La imitaron en el fondo y en la forma, pero nunca la superaron. Y aun así—de los pueblos más lejanos acudían fieles a la Virgen de Lourdes de nuestro pueblo—y era de ver en los domingos y fiestas y aún en los días laborables, aquella multitud de carros llenos de devotos que venían a implorar misericordia, o ya agradecidos, rendirle las más sinceras gracias. Y en varias ocasiones, nuestras calles se vieron materialmente inundadas de palmesanos, que en trenes expresos, venían con sus músicos, predicador y sacerdotes para festejar con fiesta solemnisima a la Virgen de Lourdes de nuestro pueblo.

No quiero omitir otro detalle precioso; y es que persona que había aprendido semejante devoción al calor de la fervorosa palabra del santo Rector, nunca la abandonaba; y fuera desde América, desde Madrid, desde Barcelona, fuera de donde se quiera, en sus necesidades, invocaban confiadamente a la Virgen de Lourdes en nuestro pueblo.

Finalmente, con los datos que poseemos bien podemos asegurar, que el virtuosísimo Rector, valiéndose

de tan sencilla devoción y en especial de sus fervorosas pláticas, consiguió dar a su pueblo una sólida instrucción religiosa, que pocos pueblos han tenido, y que dió como fruto la completa y total regeneración moral del místico rebaño de que era pastor y gaña.

Cúmplense hoy cincuenta años desde aquella memorable fecha, y el recuerdo del Santo Párroco devoto de Lourdes perdura fresco todavía en la memoria de mi pueblo, y cuando más vivamente aparece a los ojos de sus hijos, es cuando se lo imaginan, arrodillante, frente a la lámpara del milagro, brazos cruzados sobre el pecho, contemplando gozoso desfilando ante su amada Virgen, besando una devota reliquia, la multitud de fieles que solo a los deseos de su corazón acudía a Lourdes. Digno es por tanto de amor y agradecimiento por parte de todo mi pueblo. No olvidamos que él nos amó inmensamente, y como prueba vayan los siguientes rasgos sin necesidad de comentarios: Ya durante el episcopado del Doctor Salvá, cada canonicato que vacaba era ofrecido al Rector Caldentey, el cual humildemente lo declinaba y decía: Dejadme en mi amado Santa María, o sino, dejadme marchar a

mi casa. Todo el mundo sabe que dos veces fué propuesto para Obispo y una vez fué encargado de llevarle el mensaje el señor Marqués de Campo Franco, y ante el arrodillado, suplicaba y pedía que le dejaran olvidado y le permitiesen morir en su amada rectoría, en modo alguno cambiabile con una mitra.

.....y cuando, a punto de morir, mandó al templo, lleno de fieles que, llorando amargamente, pedían a Dios por la salud de su amado Rector, para darles su último adiós, un enviado le encargó que antes les dijera que por el amor que les había profesado, le perdonaran, y que nunca, nunca abandonasen la devoción a la Virgen, de Lourdes, devoción que debía guiarles a la Patria gloria del cielo....

Hubo quienes, al escuchar estas palabras, se acordaron del rasgo orgulloso del Conquistador de las Galias, el aspirante al imperio universal.... que les había contado al retornar de Lourdes para que se entregaran confiados en manos de la Virgen Inmaculada, la vencedora del infierno.

JUAN VICH SALOM, Pbro.

Sta. María del Camí—29—XI—1928.

DEL DIA

No recuerdo haber escrito en ninguna ocasión ni para afirmarla, ni para defenderla, refiriéndome al prójimo, la frase «derecho a la vida». No la he escrito nunca, porque si creyera que la vida era un derecho, lógicamente había de admitir el de renuncia de la misma y, por lo tanto, la licitud del suicidio. Ya sé que no siempre son los derechos renunciabiles, como tampoco son en todo caso ejercitables, pues no hay derecho contra derecho; pero siempre que no se menoscabe o niegue el de un tercero, el derecho propio se puede renunciar. La vida es más que un derecho, pues que es deber. Se recibe a título de depósito y es obligación ineludible conservarla y mejorarla; y si para los fines de la conservación es absolutamente necesario saltar por encima de los Códigos, las leyes declaran la indelicuencia de quienes bajo tales estímulos y por causas tan justificadas proceden.

Yo no sé si la Sociedad repara en la gran copia de personas que tan difícilmente pueden cumplir semejante deber. La Sociedad, en general, no suele sentir en ese punto, ni grandes preocupaciones, ni mayores escrúpulos. La Iglesia si que ha sentido siempre las unas y las otras; y de ahí las instituciones a que ha dado calor y vida en todos los tiempos, según las necesidades de cada época; instituciones encaminadas a facilitar el cumplimiento de aquel deber de conservación y mejora de la existencia individual y consiguientemente, de la colectividad. Antes que nadie la Iglesia, por medio de algunos de sus hijos, cuando no por sus altas representaciones oficiales, fundó y sostuvo Casas de maternidad y de huérfanos, hospitales para enfermos, asilos para los ancianos, hospederías para los caminantes. Y como el problema, digamos el deber, no sólo era de conservación, sino de mejora, fundó y sostuvo también establecimientos en los cuales el talento y la aplicación sumidos en la pobreza, recibían aquellas amorosas ayudas merced a las cuales en tiempos en que no se alardeaba de democracia, pero en los cuales era un hecho su recta práctica, se abrían las puertas del saber a cuantos con fundamento llamaban a ellas, como asimismo las del gobierno a quienes, por humilde que fuese su condición, acreditaban dotes de mando y de consejo.

En nuestros días todo se considera función y obra de las corporaciones civiles y todo se deja al cuidado de las mismas. Pero en esas corporaciones, aún cuando no falte la rectitud, y se halle presente el orden, y se manifieste con poderosa acentuación el interés; mas aunque no falte la filantropía, que es un concepto puramente humano, falta aquel calor, aquella lumbre de la caridad

que no por menesteres de un oficio o por imposiciones de un cargo, lleva al hombre a todas las generosidades y a todos los sacrificios por amor de Dios, seguros de hallar en galardón eterno.

Y éste espíritu, si por fortuna no se halla ausente de la Sociedad contemporánea en la que vemos florecer las más cristianas y bellas instituciones, no se encuentra tan extendido ni se manifiesta ahora con la misma intensidad que en otras épocas; pero las buenas almas y singularmente las almas buenas que deben a la misericordia de Dios ser poseedoras de bienes materiales,—que si son lastre para caer al infierno, constituyen asimismo palanca poderosa, usándolos debidamente, para abrirse las puertas de la gloria,—no olvidan en estas festividades consagradas a la humildad y al amor representados en el portal de Belén por la Sagrada Familia, a las muchas que tienen el deber de conservar la vida y mejorarla, y que, sin embargo, no pueden atender a ella; miserias, y hambres, y dolores ocultos, recatados, silenciosos, a veces trágicos; vasos que rebosan amargura resignada hasta los cuales llegan, hasta los que deben llegar, derramando en ellos la miel de sus caridades, mirando a Jesús, los que saben que El es el Camino de la Verdad y la Vida...

MIGUEL PEÑAFLOR.

En la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al 4 por 100 de la línea de Palma a Santañ, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 221, 222, 549, 1.127, 1.488, 1.640, 2.052, 2.446, 2.592, 2.750, 3.525, 4.729 y 4.914.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de sus sucursales desde el 1.º de enero próximo en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores tenedores de Obligaciones.

Palma, 24 de diciembre de 1928.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente.—Rafael Blancs Tolosa.



Durante la convalecencia debe tomarse el

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

activo reconstituyente que da fuerzas, vigor y energías, combatiendo la debilidad y la anemia.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones

Servicios de vapores

De Palma a Barcelona.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves, a las 21; y Sábado a las 21.

De Barcelona a Palma.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves a las 20'30 y Sábado, a las 20'30.

De Palma a Valencia.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19.

De Valencia a Palma.—Miércoles a las 12 y Viernes, a las 18.

De Palma a Ibiza.—Lunes, a las 11'00.

De Ibiza a Valencia.—Lunes, a las 22.

De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.

De Ibiza a Palma.—Miércoles a las 24.

De Palma a Ibiza.—Viernes a las 12.

De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 21.

De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

De Ibiza a Palma.—Domingo a las 24.

De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18'30.

De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30.

De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18.

De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

De Mahón a Alcudia.—Domingo a las 9.

De Alcudia a Barcelona.—Domingo a las 13.

De Barcelona a Alcudia.—Domingo a las 11'30.

De Alcudia a Mahón.—Lunes a las 30'5'

De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16.

De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17.

De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30.

De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30.

De Palma a Ciudadela.—Martes a las 19.

De Ciudadela a Palma.—Lunes a las 19.

De Ciudadela a Alcudia.—Domingo a las 10.

De Alcudia a Ciudadela.—Lunes a las 3'50.

De Palma a Cabrera.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

La mujer de la Universidad

No es poca, ciertamente, la importancia de la visita recientemente efectuada por la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos al Eminentísimo Cardenal Primado de España. La sabia y amable palabra del Cardenal Segura ha llenado los huecos de las mentes aprendices de los estudiantes, fijando conceptos y marcando orientaciones plausibles, a seguir por la Confederación. Cuestiones tan graves como la enseñanza de la Moral en la Universidad, la adhesión a la Confederación Internacional de Estudiantes, y la organización asociativa de las mujeres estudiantes necesitaban, ciertamente, el dictamen honorífico del Doctor de la Iglesia. Y siendo esta última cuestión la que presenta por ahora carácter más práctico, no está de más el considerar, sin ser parte interesada, la esencia de esta iniciativa, no por la necesaria, menos plausible, sino al contrario.

Para examinar a la mujer en la Universidad, es necesario de todo punto, considerar perfectamente resuelto, a lo menos provisionalmente el problema feminista que por equiparación o sin ella, han llevado muchos pensadores a los terrenos delicadísimos del derecho natural. He ahí, pues, ya, a la mujer equiparada al hombre en todo y por todo lo que a inteligencia se refiere. He aquí a la mujer filósofa dedicada con ahínco a destruir «ad absurdum» la famosa definición de Schopenhauer. He aquí a la mujer «abogado» entablando una demanda de divorcio; he aquí a la mujer médico, mariposeando por los hospitales, «et sic de caeteris...» Pues bien, admitida doctrinal y legalmente la plena capacidad de la mujer para los estudios de Facultad, ¿a quien, sino a los estudiantes, tocaba el cuidado de ella en las aulas, en los patios, en los ratos de ocio? La C. N. ha columbrado con una perspicacia digna de elogio la necesidad de organizar a la mujer universitaria corporativamente, en el sentido moderno de la vida, y para ello ha tomado sus propias Federaciones como modelo y ha decidido, de acuerdo con ellas, establecer la Asociación Femenina de Estudiantes Católicos y ha proyectado la Casa de la Estudiante a la manera de la que existe ya en Madrid para los varones.

Además de la relativa novedad que encierra el contemplar a la mujer recitando las definiciones de Justiniano, o llevando a cabo una disección

anatómica, resultan del hecho de la mujer universitaria otros fenómenos resultantes de ser la mujer femenina y de ser la Universidad española, masculina. El claustro-típico de nuestras Universidades, no es, ciertamente, el lugar más adecuado para señoras y señoritas. Los gritos, las correrías, las barbaridades de la gente joven, que, entre clase y clase, se dedica al noble sport de la «boxe», del «futbol», etc... resultan poco conformes con la timidez natural, con la quietud, y aún con la naturaleza toda de las mujeres. (Eso, si no suponemos que la mujer, al entrar en los claustros, pierde buena parte de tales dones naturales, lo cual sería lamentable). Por lo tanto, era necesario que no se vieran, al entrar en un patio universitario, aquellos grupitos de señoritas acurrucadas tímidamente en un rincón, expuestas a un pelotazo, a un empujón, a un «crochet» involuntarios... Todo ello empieza a solucionarse: en la Universidad central se han instalado ya unos saloncitos exclusivos para las señoritas, en donde pueden ocuparse dignamente en sus aficiones y diversiones, tales como mirarse al espejo, colocarse flores, etc...

En fin, ya que es un hecho indiscutible que la mujer puede curarnos de una enfermedad, y ganarnos un pleito, reconozcámosle también el derecho de poder añadir a sus actividades universitarias aquel dejo de mujer y de coquetería, que debió abandonar al equipararse al hombre y que nosotros le concedemos galantemente; y felicitemos a la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos por haberlas dotado de una institución tan notable y necesaria como la Asociación femenina de Estudiantes; y por llevar también ellas el nombre de Católicas, en lo cual procuraremos no dejarnos ganar.

F. P.
de la Asociación de E. C.
Palma de Mallorca, 27-10-28.

Del Gobierno civil

El Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros en telegrama de fecha de ayer y a las 21:40 dice al Gobernador Civil lo que sigue: «Como representante Gobierno esa provincia, confiero a V. E. encargo que en nuestro nombre haga

llegar en día próximo año nuevo a Autoridades, y funcionarios todos órdenes y Alcaldes todos pueblos el recuerdo y felicitación que Gobierno S. M. dedica en dicha fecha a ellos y al país entero, haciendo fervientes votos porque próximo año 1929 sea de gloria y ventura para España y de salud y abundancia para todos sus habitantes. Espera Gobierno que un elevado concepto ciudadano y una sagaz comprensión de los medios y propagandas que los espíritus rebeldes e inadaptables emplean siempre contra quienes encarnan Autoridad y significan disciplina y orden contrarestará en el sereno juicio de los más las campañas que contra actuación Gobierno se intenten con el perverso propósito de entorpecer la coronación de la obra de completa salvación que gracias a Dios marcha sin dificultades».

Me es muy grato hacer público por medio de la prensa la transcrita felicitación, para que pueda llegar a general conocimiento.

El señor Gobernador nos ha manifestado, que con motivo de la dimisión de su cargo de Diputado presentó don Jaime Muntaner Ordinas, ha nombrado Diputado titular directo por Mallorca, a don Mariano Truyols Villalonga; Diputado titular directo por Menorca, a don Pelegrín G. Moncada; Diputado Corporativo titular por Menorca a don Francisco Sintés Seguí y Diputado Corporativo suplente por Menorca a doña Eulalia Albertí Moncada.

Como rectificación a la nota de ayer publicada en la prensa, nos manifiesta el señor Gobernador que hubo falta de expresión, y que el fin del donante era que la cantidad de 500 pesetas entregadas por el Director de los Billetes «Rayo y Relámpago» para la Junta Provincial de protección a la Infancia y Represión de la mendicidad, fueran distribuidas en la compra de juguetes para los niños pobres en el próximo día de Reyes, comisionando dicha autoridad para este efecto al Rdo. P. Vives, S. J., Director del Patronato Obrero y al Rdo. D. Rafael Ferriol, de acuerdo con el Delegado en esta capital de «Rayos y Relámpagos» don Mateo Vidal Riera.

Casa Matons
Siempre Últimas Novedades.

AVISO

Recordamos a nuestros clientes que el día 31 del actual cerramos la suscripción de los BONOS-REGALO con cuarenta por ciento de beneficio, los cuales no repetiremos nunca más en tan ventajosas condiciones

Casa Andrés Buades

Nuevo Edificio Propiedad

Plaza de Cort, 23 - 24

C. Cestos, 15 - 17

Palma de Mallorca

Calzados Bazar Balear

Gran variedad de modelos y fantasías de

Alta Calidad y Bajo Precio

Todo cosido a mano y directamente

de la Fábrica al Consumidor

por cuya razón nuestros precios no admiten competencia

Casa Central: SINDICATO, 55 y 57

Sucursal: PALACIO DEL CALZADO, Quint 9, 11 y 13

Gran Exposición permanente

Entrada libre

PALMA

Juventud Antoniana

Cumplíndose el próximo mes de enero el aniversario de la fundación de esta Congregación, la Comunidad mensual reglamentaria de dicho mes tendrá lugar el día 1.º, a las ocho y media, para todas las Secciones. Se celebrará oficio solemne, que se aplicará en sufragio del alma de nuestro llorado Prelado, Dr. Llopart (q. e. p. d.).

Próxima inauguración

Hotel Illa d'Or
Puerto Pollensa.

Mercería COLON

Renards

Echarpes

Abrigos

Pieles para Adorno

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 23

Solange de Morthone

Novela original

DE

Clement D'Othe

versión española

POR

MARIA A. BALARI

Obra laureada por la Biblioteca Patria con el premio Angela D. de Rovera

que aprisionaba la caballera, para venir luego a anudarse negligentemente bajo la barba. En pos de ella bajaba su abuelo, que quería presentar el primer ensayo, habiendo escogido él mismo, como aficionado, un caballo de pelo negro y lustroso, con manchas blancas en los pies; y a fin de evitar los posibles accidentes que eran de temer en una principiante, procuró que dicho animal fuese manso y sin caprichos.

Pedro estaba allí, sujetando a Estela por la brida. Le hizo sonreír una imperceptible seña que le hizo la jovencita, e inmediatamente le presentó el estribo. Sin la menor perplejidad, Solange puso el pie en él, colocándose en la silla con un gracioso

désparrapajo. A pocos pasos de allí estaba el barón, entusiasmado y encantado ante aquel ardor juvenil, no volviendo en sí de su admiración.

—Perfectamente... pero... ¡pero muy bien!

La huérfana ya no le oía; había soltado la rienda y se dejaba mecer dulcemente al trote de su caballo.

Después de haber dado cuatro o cinco veces la vuelta al parque, volvió delante de su abuelo. Este le ofreció la mano para apearse, ella la aceptó y la llevó a sus labios en cuanto puso pie en tierra.

—Solange, estoy contento de tí. No eres una esas mujercitas muelles y temerosas; tu padre montaba a la perfección. Oh, ¡bien se conoce que su noble sangre circula por tus venas!

Y al decir esto, el barón erguía se con orgullo, y su cuerpo, de elevada estatura, parecía aún joven y hermoso.

—Pedro—dijo—, lleva a Estela a la cuadra, basta por hoy.

Y, ofreciendo con galantería el brazo a su nieta, penetraron ambos en el castillo.

Al verles pasar, Cat tuvo que llevarse el delantal a los ojos.

—¡Dios mío!—se decía—¡qué hermosos son los dos!... ¡mucho más hermosos, a mi entender, que todos

esos marqueses y marquesas que están allí «colgados» en el salón!... Ah, ¡mi amo tiene razón al decir que semejante raza no puede extinguirse!

Cat se erguía también, y la blanca y almidonada muselina, tomaba en su cabeza visos de grandeza.

Mientras que la excelente mujer volvía a la cocina, Solange había ido a cambiar su traje de amazona por un vestido de casa. Se presentó en el comedor con la cara radiante y abierto el apetito por el ejercicio de la mañana. Su abuelo la contemplaba con extraordinaria alegría, lo cual notaron cuantos le rodeaban, aunque no se explicaban la causa de ella. La huérfana, sin ser orgullosa, sentía con gozo fijarse sobre ella aquella mirada llena de admiración, pero, de la admiración al cariño no hay más que un paso... y el cariño de su abuelo era su sola ambición.

De ahí que para dar gracias a Dios por todos esos favores y pedirle otros nuevos, inmediatamente después de comer se dirigió a la iglesia.

Cat, que la vio pasar, sabiendo muy bien donde iba, le dijo en voz baja:

—Señorita Solange, me parece que el buen Dios está a las órdenes de usted.

—¡Cómo! ¿a mis órdenes?

—Sí, porque hace todo lo que usted le pide. ¡Ya veo yo, a pesar de mis malos ojos, el cambio que, poco a poco, se va obrando en mi amo!

—Pero Cat, yo no tengo nada que ver en ello...

—Ta, ta, ta... Cat le pide, puesto que tiene usted vara alta allá arriba, que hoy ruegue un poquito por ella.

—¡Lo haré con gusto, mi buena Cat, pero no se fíe mucho de mí!

—¡Yo creo que usted es un ángel de Dios! ¡y lo digo sin exagerar!

—¡Vaya! ¡vaya! los ángeles tienen alas para volar donde se les antoja, y yo no tengo más que mis piernas para bajar a la iglesia; así que no me entretenga más.

Y sin esperar contestación, tomó a Cat por el cuello estampando un sonoro beso en cada una de sus mejillas.

Mientras que la anciana Rouquarie, enternecida, se reponía del choque, la jovencita se escabullía de prisa, llegando al poco rato a su querida soledad. Entró, se persignó devotamente, hizo una pequeña genuflexión y fué a arrodillarse en su sitio. Iba a empezar su oración, cuando de pronto, un ruido de pasos resonando en las losas de piedra, la hizo estremecerse.

Jamás persona alguna había turbado las horas deliciosas que pasaba en

la pobre y abandonada iglesia... ¿Quién venía hoy, por primera vez, a perturbar su encanto?... Inquieta estaba Solange, al oír, detrás de ella aproximarse aquellos pasos... pararse luego durante unos momentos... proseguir en seguida la interrumpida marcha. Pero pronto se satisfizo su curiosidad. Dando vuelta a la columna que la ocultaba deteníase un hombre delante de una de las estaciones del Via-crucis, rezando ante ella con gran devoción.

La jovencita se sobresaltó, pero experimentó el mismo tiempo una dulce emoción. ¡Ese hombre, joven todavía, vestía el uniforme de teniente de dragones, uniforme tan querido para su corazón!... ¿No le traía a la memoria, acaso, un tiempo pasado y feliz? Recordaba muy bien haber descansado su cabeza sobre una guerrera semejante a la que se veía allí, a diez pasos de ella. ¡Oh! y esos relucientes galones que tanto divertían a sus infantiles ojos, ¡las charreteras de oro, brillando al menor movimiento, la espada despidiendo métricos reflejos!... Todo ello se agolpa en su fantasía, no logrando apartar sus miradas de aquella visión; teme que desaparezca antes de haber saciado sus ojos, ávidos de contemplarla...

Sin pensar en la emoción que pro-

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

De Palacio

Madrid, 30 (1'00)
Despacho

El jefe del Gobierno estuvo ayer por la mañana, en Palacio, a donde llegó a las diez media.

Permaneció dos horas en la cámara regia, manifestando a los periodistas al salir, al mismo tiempo que les mostraba la cartera, abultadísima, que el Rey había firmado buen número de decretos de todos los departamentos, a excepción del de Trabajo.

Audiencia regia

El Rey recibió en audiencia al nuevo embajador de España en Chile, marqués de Berna; gobernadores civiles de Ciudad Real y Cuenca, presidente de la Diputación de Madrid, comisión organizadora de los viajes de estudios médicos a las estaciones hidrominerales y climatéricas de España y al ministro del Ecuador.

Estuvieron en Palacio el exministro Sr. Rodríguez Viguri y la duquesa de Tetuán e hija.

De Marruecos

Madrid, 30 (1'00)

Dimisión

Melilla.—Le ha sido aceptada la dimisión presentada, fundada por motivos de salud, al general jefe de la circunscripción de Melilla, don Angel Dolla.

Probablemente le sustituirá el general Pozas.

Asuntos de Baleares

Madrid, 30 (1'00)

Destino

S. M. el Rey firmó, el sábado, un decreto destinando para el cargo de interventor de Baleares al interventor de distrito don Ramón Tomás Ferré.

En Santiago de Chile

Madrid, 31 (4'00)

Entrega de una espada de honor homenaje del Monarca de España

Un cablegrama recibido de Santiago de Chile nos anuncia con toda clase de detalles el acto de la jura de Bandera de los nuevos subtenientes salidos de la Escuela Militar y de la entrega de una espada de honor, regalo de Su Majestad el Rey de España don Alfonso XIII, para el alumno más aprovechado.

El agregado militar español entregó dicha espada al Presidente señor Ibáñez, entregándola éste, al brigadier Pelayo Zureta Molina, hijo de españoles, que también obtuvo el primer premio en la Escuela Militar Chilena.

El señor Zureta Molina tomó el mando de los cadetes ilesos en la catástrofe Ferroviaria de Alpatagal organizando su brillante desfile por Buenos Aires.

De Provincias

Madrid, 30 (1'00)

El Ferrol.—Fallecimiento del almirante Roji.—Sentimiento en la ciudad.—El entierro

El Ferrol.—Falleció en esta población el Capitán general de este Departamento marítimo, almirante don Antonio Roji.

Por el palacio de Capitanía general desfilaron firmando los pliegos

los jefes y oficiales de la Armada y personalidades.

El cañonero «Dato» hace disparos de cañón cada media hora, y en los edificios oficiales y buques de guerra ondea el pabellón nacional a media asta.

El almirante había desempeñado diversos cargos, y últimamente, al ascender al empleo que ahora disfrutaba, el de Comandante general de la escuadra de instrucción con la que fué a Barcelona después de las maniobras y de la revista que pasó S. M. el Rey a los buques que la formaban, en noviembre último, en aguas de Baleares.

Ayer tarde se efectuó el entierro del almirante Roji.

Asistieron todas las autoridades del departamento, rindiéndose al cadáver los honores de ordenanza.

Fuerzas de desembarco del cañonero «Dato» y otras de infantería de Marina cubrieron la carrera.

En el momento de ser inhumado el cadáver, el cañonero «Dato» hizo las salvas de ordenanza.

En el palacio de Capitanía general se han recibido hoy numerosos telegramas de pésame.

El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Conferencia de Largo Caballero en Zaragoza

Zaragoza.—En el teatro Principal ha dado una conferencia Largo Caballero acerca de los Comités paritarios, dando cuenta de los beneficios que reportan a la clase trabajadora.

El Cardenal Casanova, en Málaga Málaga.—Para reponerse de grave enfermedad, ha llegado en automóvil, procedente de Granada, el cardenal Casanova.

Se aloja en la residencia de los Jesuitas en El Palo.

Premios a obras literarias

San Sebastián.—La Diputación ha destinado 9.500 pesetas para premiar obras literarias.

Política

Madrid, 30 (1'00)

Los delegados gubernativos prestarán servicio un año más

En la Gaceta se inserta una Real orden circular de la Presidencia del Consejo disponiendo que los delegados gubernativos que en la actualidad prestan sus servicios a las inmediatas órdenes de los gobernadores civiles sigan desempeñando su misión hasta el primero de enero de 1930.

El Presidente.—Despacho y visitas

El jefe del Gobierno despachó, ayer por la mañana, con los Ministros de la Gobernación y Trabajo.

Después recibió al coronel del regimiento del Rey señor Castillo y al señor Gal Bogañá, de la Juventud de Unión Patriótica de Barcelona, que le invitó a presidir el acto de afirmación social que se celebrará mañana en el teatro Olimpia.

El jefe del Gobierno expresó su disgusto por no poder asistir debido a las ocupaciones que pesan sobre él, y manifestó que le representaría expresamente el señor Aunós.

En el Ministerio de Fomento

Conferenció el Ministro de Fo-

mento esta mañana con el conde de los Andes, recibiendo después al Embajador de Portugal, acompañado del Arzobispo de Araga.

La implantación del patrón oro

El Gobierno ha acordado que la Comisión Permanente de Hacienda informe sobre la implantación del patrón oro en España.

Banquete diplomático

El sábado por la noche, se celebró el anunciado banquete obsequio del Presidente señor Marqués de Estella, a los diplomáticos de Polonia, Perú, Checoslovaquia y Noruega con motivo de las recientes firmas de los tratados entre España y sus respectivos países.

El Presidente les hizo entrega de 4 plumas de oro agradeciéndoles su cooperación y congratulándose de la significación del acto.

Los diplomáticos extranjeros hicieron votos por la prosperidad de España y sus respectivos países.

Los Gobernadores civiles tendrán auto oficial

Se ha dictado una real orden de la Presidencia disponiendo que en atención al alto cargo que ejercen los Gobernadores civiles, por el Comité del Motor y del Automóvil se les faciliten automóviles de construcción nacional, al precio máximo de 15 mil pesetas y por el Ministerio de Hacienda la dotación anual de 9.000 pesetas para su uso, reparaciones, sueldo del mecánico, etc.

Para los gobernadores civiles de Barcelona y Madrid los coches podrán alcanzar el precio de 24.000 pesetas y la dotación y entretenimiento 15.000.

En el próximo presupuesto se incluirán 450.000 pesetas para el entretenimiento de estos coches.

El Estado y las Empresas particulares

Madrid, 31 (3'45)

El decreto sobre la intervención del Estado fué firmado por el Rey

El sábado, fué firmado por S. M. el Rey el decreto de Hacienda aprobado en el Consejo del viernes, disponiendo que el Estado tenga intervención en todo género de empresas y compañías que estén domiciliadas en España.

La «Gaceta» publicó ayer el decreto.

—Sus principales características— Firmado el sábado el decreto por S. M., fué seguidamente llevado a la «Gaceta» y ayer domingo apareció en dicha publicación oficial.

En el decreto se establece la intervención y control del Estado sobre las entidades y compañías adjudicatarias o concesionarias de servicios públicos nacionales.

En el decreto se determina que la delegación del Gobierno en todos los Bancos, Compañías y Sociedades tendrá voz y voto en los Consejos de dichas sociedades y podrá oponerse a los acuerdos que se juzguen lesivos para el interés público o del Estado.

La entidad afectada podrá recurrir ante el Ministerio correspondiente.

Las entidades no podrán emitir acciones, obligaciones ni bonos sin previa autorización del Ministerio de Hacienda, que, caso de concederla, fijará las condiciones de emisión.

Se exceptúa de esta intervención a las entidades arrendatarias de servicios públicos y contratantes con el Estado, cuyo porcentaje de acciones mayor sean nacionales.

Noticias varias

Madrid, 30 (1'00)

Se pagó el «gordo» de Navidad

Ayer por la mañana, se presentaron en el ministerio de Hacienda doña Filomena Echeveste, administradora de la Lotería de la calle de San Onofre, acompañada de dos empleados y dos ordenanzas del Credit Lyonnais.

Previa presentación del billete número 6.692, premiado con el gordo, hicieron entrega en la Caja General de Depósitos de un cheque contra el Banco de España, núm. 107.317, por la importante suma de quince millones de pesetas.

El cheque fué trasladado al Credit Lyonnais, cuyo establecimiento bancario lo ha depositado a disposición del poseedor del codiciado billete.

El Banco de España ha abonado en cuenta corriente al Credit Lyonnais la indicada suma.

Periodista argentino

Ha llegado a España don Antonio Sojo, director de «La Razón», de Buenos Aires.

Ha dirigido, al desembarcar en Vigo, un afectuoso telegrama al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, saludándole.

El Consejo de Estado

Por falta de número debido a las vacantes producidas en virtud del R. D. de incompatibilidades, no pudo celebrarse sesión plenaria del Consejo de Estado.

Estado del General Jordana

En la Dirección de Marruecos han manifestado que el Alto Comisario se encuentra mejorado de la indisposición que sufría.

Premio nacional de Música

Se ha adjudicado el premio nacional de Música a don José Moreno Gans, por su sinfonía «Pinceladas goyescas».

Nació en Valencia, ganando también este año el premio extraordinario de composición en el Conservatorio de Madrid.

El premio nacional asciende a 5 mil pesetas.

Miniatura de la Exposición de Barcelona

En el patio de cristales del Ayuntamiento de Madrid ha quedado expuesta una magnífica maqueta, de unos cinco metros de ancho por seis de largo, representando en miniatura todos los edificios de la Exposición de Barcelona.

El teatro Español

El Alcalde ha visitado hoy las obras del teatro Español, comprobando que se hallan muy adelantadas.

Seguramente se inaugurará en breve.

Los «Amigos del Niño».—Clausura de la Asamblea

Ayer, por la mañana, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de Sociedades de Amigos del Niño, bajo la presidencia del doctor Pulido que representaba al ministro de la Gobernación.

Asistieron los señores García Molinas y Tolosa Lateur y muchos delegados de provincia.

La Asamblea aprobó las conclusiones, acordando celebrar la próxima reunión en Madrid.

El buque «Sebastián Elcano»

Madrid, 31 (4'00)

El buque «Sebastián Elcano», según las últimas noticias ha fondeado sin novedad en Sidney

El proceso de la beatificación de la Madre Dolores Sopena

En el Palacio Episcopal se reunió el tribunal que entiende en el proceso de la beatificación de la Madre María de los Dolores Sopena, fundadora de las Religiosas Catequistas.

Es ponente de dicho proceso el Rdo. don Santos Hevia.

Desde Barcelona

En la cárcel ha fallecido un individuo que estaba condenado a cadena perpetua

A consecuencia de una enfermedad crónica, ha fallecido en la prisión central, Esteban Basols, el que recientemente fué condenado por esta Audiencia, a cadena perpetua por haber matado, en complicidad con su padre, a un hermano suyo, en la vecina ciudad de Tarrasa. El padre del finado fué condenado a la última pena.

«La Veu de Catalunya» confirma que Cambó está escribiendo un libro

«La Veu de Catalunya», en su edición de esta mañana, confirma que el señor Cambó está escribiendo un libro en catalán, respecto a política internacional. Anuncia que en breve publicará el capítulo titulado, «La aparente contradicción», y perteneciente a dicho libro.

El Secretario de la Universidad, dimite

Este medio día, al recibir, como de costumbre, el rector de la Universidad a los periodistas, a preguntas de éstos acerca de si era cierta la noticia de que el doctor Marín había presentado la dimisión del cargo de secretario general de dicho Centro, el doctor Díaz manifestó que en efecto era cierto que el doctor Marín había dimitido, alegando que sus muchas ocupaciones le impedían poder atender con todo el celo que requiere, el complejo cargo de secretario de la Universidad.

Y aunque yo, añadió el rector, le he instado reiteradamente que continuara, no he podido lograrlo.

En vista de lo cual, no me queda otro remedio que cursar la dimisión al ministro.

Prácticas militares sobre skis y marcha sobre nieve

Por orden del Capitán de la Región, se están organizado por el Estado Mayor de esta Capitanía, las prácticas sobre skis, y marchas sobre nieve, que se celebrarán en la primera quincena del mes de febrero próximo.

Las prácticas sobre skis tendrán lugar en las inmediaciones del Santuario de Nuria y las marchas sobre nieve en las inmediaciones de Ribas del Fresser.

En las prácticas sobre nieve tomará parte un batallón de Cazadores de Montaña, formado por una compañía de cada uno de los batallones de Barcelona, Estella, Reus y Alfonso XII. También irá a estas prácticas una batería del regimiento Primero de Montaña.

Se gestiona una exhibición de «balet» catalanes en Viena

El año próximo, se celebrará en Viena, con grandes festejos, el centenario del nacimiento de Strass, el famoso compositor cuyos vales le dieron mundial renombre.

Uno de los festejos que se celebrarán en la capital austriaca, será una exhibición internacional de danzas populares, unida a una exhibición de indumentaria típica. A estas exhibiciones han sido invitadas diferentes regiones españolas.

El popular folk'orista Aurelio Company, cuyos desvelos en favor de nuestras danzas populares son de todos conocidos, ha recibido de Viena proposiciones para que dirija, en la fecha de celebración del centenario de Strauss, una exhibición de «ballets» catalanes. El asunto está aun en tramitación.

Palou y Gari

Barcelona, 30 Diciembre 1928.

Declaración de nuevos Hijos Ilustres

(Viene de la 1.ª página)

nuestros castillos señoriales, era precisamente porque eran heroicos y grandes los hijos de mi tierra, era porque no podía nadar en las aguas del Mare Nostrum pez alguno, sin llevar sobre sus argentinas escamas las cuatro barras ensangrentadas de nuestro escudo.

Por inconsciencia verdaderamente trágica, desde los tiempos sombríos de Felipe V, de infausta memoria para los hijos de nuestra tierra, apenas hemos puesto a la emoción de nuestras juventudes los gloriosos hechos de nuestros abuelos; acaso sólo los poetas han logrado conover a nuestras muchedumbres populares y enamorarles de un ideal patriótico bien definido. Esta juventud, noble, generosa, que se agita en medio de los inconfesables absurdos de nuestro vivir de hoy, ha tenido que estudiar por sí misma, como hizo nuestro Sebastián Vila y Olaria, nuestros tiempos de gesta, haciendo vibrar por sí misma el nervio vital de los grandes entusiasmos.

No estudiaré filosóficamente al héroe. ¿Para qué? Después de mucho estudiar y de mucho meditar, permitidme, señores, una confesión nada sospechosa: La crítica histórica y la filosofía de ténipno me hacen el efecto de estas nieves eternas que cubren los montes, de estos enormes glaciares que aprisionan a los colosos de la selva y a los grandes paquidermos. Cuando cae la crítica dura y la filosofía de la superfluencia sobre un hecho o una figura, en el hecho y la figura muere la humanidad, los hechos vitales se convierten en efectividad de leyes físicas y los hombres en cosas, el corazón se enfría y muere aprisionado en el ténipno infecundo; infecundo aun para la corrupción. Por esto no evocaré las páginas de Taylor, Harrison, Machal, Carlile sobre el heroísmo. Prefiero la concepción humanísima de nuestro humanísimo Gómez Moreno y más todavía la genial de Costa Llobera. Para llegar al alma a la emoción de los ideales sublimados, de poco sirven las lucubraciones de los filósofos y las investigaciones científicas de los críticos. Unos y otros forman una caracterizada especie de osteólogos. Es preciso acudir al alma del soñador y del poeta, al que tiene corazón de semidiós, de verdadero superhombre en la plenitud de una concepción ideal mucho más elevada y compleja a la del mismo superhombre nietzschiano del Zarautstra. Sólo el poeta, hermano de sangre del héroe, puede hablarnos lealmente de su hermano. Y no en vano dejó Homero su lira de oro en el misterioso encanto de nuestras grutas maravillosas, donde alatean las atávicas leyendas entre los bosques de estalagmitas que forma la gota mansa y suave del agua cristalina a través de nuestros duros peñascales. El cantador excelso de la raza la pulsó de nuevo para exaltación de nuestras cosas y de nuestros héroes; y la pulsó tal como la pulsara el semidiós, el cantor excelso de los héroes encendidos. Genio de nuestra raza, evocado en las suaves e intensas estrofas de nuestro Cantor, la gentil Nuredhdhuna, ha surgido como en ensueño benéfico y maravilloso a la luz de la luna elara, flotantes al aire los blóndos rizos de su cabellera de oro, al beso fragante de las auras de nuestros sagrados encinares, sobre la espuma de nuestras olas inhiesta sobre los cantiles de nuestros magalitos, vueltos los ojos de misterio hacia el Africa inhóspita y hacia la tierra parda empapada en la sangre de nuestros hermanos, para besar, como besa una virgen, la frente noble y dorada de nuestro héroe Sebastián Vila y Olaria.

Desarrolla después la biografía de Vila y Olaria, formando los siguientes apartados: El rito de la Primavera, en que describe la infancia y la adolescencia del nuevo hijo ilustre, evocando la calle de los Olmos, «histórica en los días de conquista, histórica por el famoso convento de Santa Margarita, cuya venerable iglesia ojival vemos derumbarse con lágrimas en los ojos, angustia en el corazón y protesta en los labios...» Intercala varias estrofas de Costa y Llobera, haciendo obra exegética de adaptación al nuevo hijo ilustre. Sigue la Sonata de Estío, que inicia con la descripción de los años de estudiante de Vila. Sigue la descripción de la brillante vida militar del biografiado, definiendo detalladamente toda su vida de campaña y de un modo especial cuando fué herido y el drama de su muerte salvando a un legionario. En el párrafo siguiente, que titula Canción de Otoño, describe el entierro de Sebastián Vila en la tierra inhospitalaria de Marruecos. «Octubre —dice— apareció cubierto de escarcha con su cortejo desolador de hojas agostadas. El domingo 14 de octubre de 1927, un convoy transportaba el cadáver exhumado de nuestro héroe a través de las inclementes llanuras, a lluvia mansa y suave, cayendo pausadamente sobre la negra caja, parecía el llanto de la Naturaleza. Sunt lacrimae rerum...» Describe a continuación la inhumación definitiva del cadáver en el cementerio de la Inmaculada y en el panteón de héroes de la Legión, y enumera los méritos y extraordinarias honorificencias otorgadas a Sebastián Vila antes y después de su muerte.

En el párrafo siguiente, Invernal, estudia la posición de Marruecos antes de las últimas guerras bajo la inspiración de un fino análisis psicológico de Zuleima, «la amada del corazón yeblic, bella como Fátima, seductora como la hija del Profeta, hermosa entre diez mil...» en quien personifica la raza agarena que puebla a Morería, contemplando «desde el minarete de su alcázar en ruinas, ariscamente erguido como un pedrusco en las estribaciones de los Atlas... la vertiente y el llano sembrado de aduarenes fraticidas...» Describe el drama de la guerra en un aduar en que, después de «pasar la maldición de Dios, ardieron los techos pajizos de las haimas, truncados y ennegrecidos colgaron los retorcidos sarmientos; maltrechos quedaron los cañaverales en la linde las huertas olorosas. En los patios caseros, abandonados, el cántaro roto, la estera deshecha, la hiladora descoyuntada, quebrada la piedra del molino... no se escuchó más en las noches claras y en las noches oscuras el canto del almuecín, ni la suave canción de cuna, ni el trino, ni el gorjeo... Sólo siguió surcando las ondulantes callejas aduareñas lo que fué ayer y será siempre, el eterno hillo de plata, lira y cascada, trino y gorjeo del agua cantarina... El agua es vida, el agua es santa. El agua es la Providencia de Dios. El agua fecundiza otra vez a la tierra quemada y comienza a crecer la hierba y a despuntar los capullos prometedores, y vuelve la alegría y la paz al abandonado caserío.» Por semejante similitud habla de las lágrimas de las madres que han fecundizado a Marruecos, donde ya, por fin, reina la paz prometida. Después, fiel al plan que se había propuesto, considerando a Vila y Olaria como florecencia de la estirpe, recuerda los puntos culminantes de la historia mallorquina, terminando con aquellos recios versos de Costa:

«Ah! Els forts venen dels forts! Alsat de l'avior llegítima. [l'emblema que cada poble sols ateny son astre seguint per la seva òrbita.»

«Hijos de una raza discretísima y fuerte que unía la razón al ímpetu, no reneguéis de vuestra sangre.

Oprobi pel fill qui n'es apóstata!»

Bendición de una Cruz Parroquial

Mañana, día 1.º, se efectuará la bendición de una nueva y preciosa Cruz Parroquial, que unos devotos esposos han regalado a la Parroquia Iglesia de la Concepción, de Santa Catalina.

dones amarillos; dos soldados, con los ojos vueltos al suelo, completan el cuadro trágico, al que prestan humanísimo colorido unas mujeres que lloran, un niño que esperece un puñado de rosas blancas y encarnadas sobre el cadáver y una madre enlutada que llora mansamente, como saben llorar las madres. Sebastián Vila y Olaria descansa con la quietud de la muerte; le lloran las hijas de nuestra tierra y le llora su madre y los niños, con los ojos abiertos a la tragedia esparcen rosas sobre su lecho funerario. Amores y lágrimas; he aquí los sublimes cantos que envuelven la figura de los héroes.»

Desarrolla después la biografía de Vila y Olaria, formando los siguientes apartados: El rito de la Primavera, en que describe la infancia y la adolescencia del nuevo hijo ilustre, evocando la calle de los Olmos, «histórica en los días de conquista, histórica por el famoso convento de Santa Margarita, cuya venerable iglesia ojival vemos derumbarse con lágrimas en los ojos, angustia en el corazón y protesta en los labios...» Intercala varias estrofas de Costa y Llobera, haciendo obra exegética de adaptación al nuevo hijo ilustre. Sigue la Sonata de Estío, que inicia con la descripción de los años de estudiante de Vila. Sigue la descripción de la brillante vida militar del biografiado, definiendo detalladamente toda su vida de campaña y de un modo especial cuando fué herido y el drama de su muerte salvando a un legionario. En el párrafo siguiente, que titula Canción de Otoño, describe el entierro de Sebastián Vila en la tierra inhospitalaria de Marruecos. «Octubre —dice— apareció cubierto de escarcha con su cortejo desolador de hojas agostadas. El domingo 14 de octubre de 1927, un convoy transportaba el cadáver exhumado de nuestro héroe a través de las inclementes llanuras, a lluvia mansa y suave, cayendo pausadamente sobre la negra caja, parecía el llanto de la Naturaleza. Sunt lacrimae rerum...» Describe a continuación la inhumación definitiva del cadáver en el cementerio de la Inmaculada y en el panteón de héroes de la Legión, y enumera los méritos y extraordinarias honorificencias otorgadas a Sebastián Vila antes y después de su muerte.

En el párrafo siguiente, Invernal, estudia la posición de Marruecos antes de las últimas guerras bajo la inspiración de un fino análisis psicológico de Zuleima, «la amada del corazón yeblic, bella como Fátima, seductora como la hija del Profeta, hermosa entre diez mil...» en quien personifica la raza agarena que puebla a Morería, contemplando «desde el minarete de su alcázar en ruinas, ariscamente erguido como un pedrusco en las estribaciones de los Atlas... la vertiente y el llano sembrado de aduarenes fraticidas...» Describe el drama de la guerra en un aduar en que, después de «pasar la maldición de Dios, ardieron los techos pajizos de las haimas, truncados y ennegrecidos colgaron los retorcidos sarmientos; maltrechos quedaron los cañaverales en la linde las huertas olorosas. En los patios caseros, abandonados, el cántaro roto, la estera deshecha, la hiladora descoyuntada, quebrada la piedra del molino... no se escuchó más en las noches claras y en las noches oscuras el canto del almuecín, ni la suave canción de cuna, ni el trino, ni el gorjeo... Sólo siguió surcando las ondulantes callejas aduareñas lo que fué ayer y será siempre, el eterno hillo de plata, lira y cascada, trino y gorjeo del agua cantarina... El agua es vida, el agua es santa. El agua es la Providencia de Dios. El agua fecundiza otra vez a la tierra quemada y comienza a crecer la hierba y a despuntar los capullos prometedores, y vuelve la alegría y la paz al abandonado caserío.» Por semejante similitud habla de las lágrimas de las madres que han fecundizado a Marruecos, donde ya, por fin, reina la paz prometida. Después, fiel al plan que se había propuesto, considerando a Vila y Olaria como florecencia de la estirpe, recuerda los puntos culminantes de la historia mallorquina, terminando con aquellos recios versos de Costa:

«Ah! Els forts venen dels forts! Alsat de l'avior llegítima. [l'emblema que cada poble sols ateny son astre seguint per la seva òrbita.»

«Hijos de una raza discretísima y fuerte que unía la razón al ímpetu, no reneguéis de vuestra sangre.

Oprobi pel fill qui n'es apóstata!»

Efectuará la bendición como delegado del Ilmo. Sr. Vicario Capitular, el Rdo. Cura-Párroco don Rafael Ramis; acto seguido se celebrará oficio solemne, siendo el celebrante el Excmo. Sr. D. Gabriel Palmer, Capellán de S. M. y Canónigo Arcipreste de la Catedral de Plasencia, y predicará el P. José Domingo, Carmelita Descalzo.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el «Mallorca», don Enrique Fábregas, el oficial de Correos don Juan López, don Juan Castells, don Vicente García, don Francisco Cerdó, el funcionario de la Trasméditerránea don Bernardo Bordo y señora, don Rafael Llofrú y señora, don José Cordobés, el capitán de corbeta don Juan Delgado y el oficial del «Jaime II» señor Fiol.

También llegó el alférez-alumno de artillería don Guillermo Ramis de Ayreflor, quien viene con motivo del fallecimiento de su padre don José (q. e. p. d.).

Para Barcelona salieron anteayer, en el «Jaime I» don Luis Fuster, don Clemente Verdager, don Gaspar Coll, el pintor don Hermen Anglada, don Carlos Calleja, el teniente de infantería don Francisco Vanrell, don Ramón Ferrer, don José Soler y el oficial de infantería don Bartolomé Bannasar.

También salieron don José Vich, don Andrés Lambert, don José Vidal, el capitán de infantería don Joaquín Gual, don Juan Paz y don Isidro Fuster.

Se encuentra en Valldemosa el distinguido literato catalán don Manuel de Montoliu.

Boda

El próximo pasado jueves, y en la Capilla de la Inmaculada Concepción de la Santa Iglesia Catedral Basílica, se unieron en el santo lazo del matrimonio, el joven farmacéutico don Miguel Cerdá Juan con la distinguida señorita María Suñer Terrasa.

Bendijo la unión el Rdo. don Pedro José Cerdá, tío del contrayente.

Apadrinaron la boda por parte del novio su padre el Director de la Escuela de Artes y Oficios y laureado pintor don Lorenzo y su hermano don Simeón y por parte de la contrayente su padre el comerciante don Miguel y su hermano don Jaime.

Terminada la ceremonia, los invitados al acto fueron obsequiados con un exquisito lunch en el «Hotel Alhambra».

Los noveles esposos, a quienes deseamos inabables dichas en su nuevo estado, salieron para el Puerto de Pollensa donde pasarán los primeros días de su boda.

Fallecimiento

Confortado con todos los auxilios de la religión, ha fallecido en esta ciudad, la distinguida señora doña Teresa Coll Magri, viuda del que fué notable escultor don Marcos Llinás.

E. P. D. La finada, dadas sus buenas cualidades, se hacía apreciar por cuantos tenían el gusto de conocerla.

Reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Enfermo

Desde hace algunos días, se encuentra enfermo nuestro amigo el distinguido propietario don Juan Vicens.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

La fiesta de la Reconquista

Se celebra hoy en nuestra ciudad la tradicional fiesta conmemorativa de la Reconquista de Mallorca por el Rey D. Jaime I.

Seguendo la costumbre, la Casa Consistorial luce sus colgaduras y en la tribuna ha sido colocado el cuadro del Rey D. Jaime, bajado del Salón de sesiones.

A las diez menos cuarto ha llegado frente al Consistorio la compañía del Regimiento de Palma, con bandera y música, encargada de rendir los honores de ordenanza al histórico pendón de la Reconquista.

Manda la compañía el capitán señor Llopart.

En la Plaza de Cort se ha estacionado mucho público.

A las diez y cuarto ha salido del Consistorio el cortejo municipal, con objeto de asistir a la Misa mayor

que, costeada por el Ayuntamiento, se celebra en la Catedral.

Precediendo a los concejales, marchaba la guardia municipal en traje de gala, los tamboreros, peones camineros, los «ministriales» y maceos.

Tras ellos iban, llevando en hombros el histórico pendón, cubierto de mirto, los concejales señores Anguera, Clar, Mut, Salvá, Massanet, Salas, Palos, Costa, Alcover Gacias, Valenzuela y Llopart, presididos por el primer Teniente Alcalde señor Oleza, Alcalde señor Aguiló y Gobernador civil señor Llosas.

A la salida de la Comitiva, la Compañía del Regimiento de Palma ha presentado armas, tocando la música la marcha real.

Colocado el pendón en la plaza se ha hecho la salva de ordenanza y seguidamente el cortejo ha marchado a la Catedral.

A las diez y media, se ha celebrado, en la Catedral, la solemne Misa.

Actúa de celebrante el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Chantre, asistido de diácono por el M. I. Sr. D. Mateo Alzamora, Maestrescuela, de subdiácono por el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado y de presbítero asistente por el Rdo. don Andrés Caimari, Vicesecretario de Cámara.

Ocupa la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Vicario de Alcudia, don Valentín Herrero.

A la Misa ha asistido una nutrida Comisión de Empleados Municipales.

El Presidente de la Asamblea Nacional

El sábado, por la tarde, a las seis, una Comisión Municipal integrada por los tenientes de Alcalde señores Oleza y Llopart, por el Concejal Jurado, señor Salas, y por los Concejales, señores Mut y Clar, y presidida por el Excmo. señor Alcalde señor Aguiló Valentí, acompañados del Secretario de la Alcaldía, don Antonio Piña, pasó al «Hotel Mediterráneo» para cumplimentar al Presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas Messia.

La entrevista fué muy larga y cariñosa, agradeciendo el señor Yanguas las atenciones que se le tenían, mostrándose encantado de las bellezas de esta isla.

Aprovechando el señor Alcalde la oportunidad de la visita, invitó al señor Yanguas y señora esposa, a todas las fiestas que estos días celebra el Ayuntamiento con motivo del Centenario de la Reconquista, prometiéndoles asistir.

Al despedirse de dichos señores, el señor Presidente de la Asamblea Nacional dijo que tiene en proyecto el martes ir a Pollensa y el miércoles a las cuevas del Drach.

Acudieron igualmente al «Hotel Mediterráneo», para visitar al señor Yanguas y señora, el Excmo. señor Gobernador civil, don Pedro Llosas, acompañado de su esposa, e hijo Martirián, el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda, con su hijo don Honorato y el jefe de Telégrafos don Antonio Alcover.

LA SEÑORA

Doña Teresa Coll Magri
Vda. del escultor D. Marcos Llinás
Ha fallecido a los 74 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

Sus afligidas hijas, hermanos, hermana política, sobrinos (presentes y ausentes) y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que tendrá lugar esta tarde a las seis y media en la iglesia de San Miguel, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como igualmente al funeral que se celebrará pasado mañana, miércoles en la misma iglesia, a las once.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria: San Miguel, 22 (Mercedería).

Ayer, por la mañana, el señor Yanguas con su distinguida esposa, acompañados de don Enrique Sureda, su hijo don Honorato y el abogado don Antonio Moragues, visitaron la Catedral, Palacio Episcopal, Museo Diocesano, Baños Arabes, casa de don Pedro Morell y Claustro de San Francisco y la Iglesia, después de haber oído misa en la capilla de Palacio.

Por la tarde acompañados del Conde de Peralada hicieron una excursión, en auto, al Santuario de Cura.

A su regreso, acompañado de las familias Morell, Sureda, Llosas y Conde de Peralada asistió al té del «Mediterráneo Hotel».

En el hotel le visitaron entre otras distinguidas personalidades, el Vicario Capitular S. V. don Jaime Homar, el asambleísta, señor Servera, actual Alcalde de Manacor, quien le invitó a visitar esta ciudad y las famosas Cuevas; el Rdo. P. Superior de los Agustinos, Vicente Menéndez, y dos PP. de dicha Orden y el banquero don Juan March.

Turismo

El sábado, por la tarde, llegó el paquebot francés «Djemila», de 1.360 toneladas.

Manda dicho buque el capitán Mr. Verzarona.

A bordo de dicho buque viajan quince pasajeros; cuatro de ellos desembarcaron en ésta.

El «Djemila» salió por la noche para Argel de donde regresará mañana para recoger a dichos pasajeros, saliendo luego para Marsella.

Taurinas

Boda de Melchor Delmonte

El sábado por la mañana, a las nueve, se celebró en el Monasterio de Nuestra Señora de Lluch la boda del notable diestro mallorquín Melchor Lladó (Delmonte), con la bella señorita Magdalena Ochogavía Roselló.

Bendijo la unión el Rdo. Padre, de los SS. CC., don José Miralles, siendo padrinos por parte del novio su tío don Bartolomé Lladó y testigo don Pedro García Caubet, y por parte de la novia, padrino don Bernardo Rotger, hermano político, y su hermana María y testigo don Antonio Perelló Gordiola.

Terminada la sagrada ceremonia, se sirvió a los invitados—la boda se celebró en familia—un espléndido lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Manacor y Artá, donde pasarán los primeros días de su enlace, embarcando después para Barcelona desde donde marcharán a recorrer las principales poblaciones de España fijando luego su residencia en Madrid.

Pianos Chassigne Freres

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca. CASA BANQUE, CALLE COLON

LA DIRECCION
de los
Billetes RAYO Y RELAMPAGO

Al felicitar en las presentes Pascuas al Comercio y al Público Mallorquín, deseándoles también una entrada en el Nuevo Año llena de satisfacciones y sana alegría, se complace en participar a todos que en su deseo de corresponder a la franca acogida que prestaron a los insustituibles Billetes RAYO Y RELAMPAGO, se propone intensificar en el próximo año, los beneficios para estas hermosas Islas.

También aprovecha ésta oportunidad, para rogar a los Mallorquines, vivan prevenidos contra las cobardes insidias de los que malévola y con fines inconfesables, propalan que nuestro Billetes desaparecen.

Los Billetes RAYO Y RELAMPAGO subsisten y subsistirán en las Baleares, mientras sigan contando con las simpatías del público y la complacencia de los centenares de comerciantes, que con amplio espíritu comercial, lo regalan a sus clientes.

La Constructora Mallorquina S. A.

Domicilio Social: Conquistador, 39 : Teléfono 266

Palma de Mallorca

Construcción y reparación de edificios y toda clase
de obras por contrata.

Rapidez y esmero en todos los trabajos

Presupuestos gratis -:- Facilidades de pago

Esta Sociedad está integrada por elementos que constituyen el ramo de Construcción, cuenta con personal técnico y obreros especializados para todos los trabajos y procura con todo celo e interés que las construcciones se ajusten a las formalidades de los contratos que realiza y que los propietarios obtengan el máximo de economía y solidez en sus contratos.

De Manacor

El Rdo. D. Juan Morey Pujadas

Nos ha dejado este buen sacerdote. Ayer de madrugada falleció, sin haber guardado cama un solo día; sin visitas de médicos, que decía una mujer comentando la rapidez de lo sucedido. Hasta última hora sirvió en el ministerio de las almas, en el que fué muy asiduo operario.

Hoy mañana aun nos parecía verle salir por la puerta de la sacristía y pasar, un tanto encorvado, con su aspecto recogido, hacia el confesonario que tal vez vendría ocupando durante unos cuarenta años. Cuando subíamos después a cantar el oficio por él, nos íbamos a volver a mirar atrás, como si él nos viniese siguiendo, cual otras tantas veces, y tuviesemos que decirle algo, como frecuentemente nos sucedía.

Era aquí, en la iglesia del convento, como una institución. Algo permanente en la variabilidad de las cosas humanas, que al volver a Manacor volvíamos a encontrar en su sitio, allí donde le correspondía estar, donde lo habíamos visto, y ocupado como lo habíamos conocido catorce años antes.

Tenía setenta y siete años de edad, y cincuenta y uno y medio hacía que era sacerdote. Fuera de los que estudió en Palma y de unos veinte meses que fué vicario en Son Serra, todo el tiempo de su larga vida lo pasó en Manacor. Fuera de aquí le entraba una melancolía que no le dejaba vivir.

Luego de cantar la primera misa, le habló el padre Pío Caldentey, el último de los padres exclaustrados que tuvo el cargo de la iglesia del convento, para que prestase en ella los servicios como cantor. Accedió de buena gana, y ya no se mudó de aquí por más que le prometieron. Muy grande era el cariño que tenía al convento. Bien se le veía. Su confesonario del convento era su vida; que resultasen bien las funciones que en él se celebraban era su gran deseo y lo que le ponía contento.

Por dos veces fué custodio de este templo. La primera unos tres años, del 1887 al 1890; la segunda, cinco, desde el ochocientos noventa y uno al novecientos seis.

Fuó constante y asiduo en su trabajo, en aquello que era su vocación.

Toda una vida silenciosa, pero de verdadero sacerdote. A hora fija, mañana y anocheando, estaba en su confesonario; y al rededor de aquel confesonario y en el banco de enfrente sentados, siempre había gente en aquellas horas. Los demás nos marchábamos porque no teníamos nadie, y él permanecía hasta muy tarde.

Después del convento, iba a confesar las religiosas en sus oratorios. Desde muchos años era el confesor de todas las comunidades de mujeres de Manacor. ¡Cuánto bien ha hecho a las almas!

Además le estaba confiada la Dirección de las Conferencias de San Vicente de Paúl, de los Obreros Católicos y no recordamos si de alguna institución más de carácter religioso. Le traían estos días ocupado los preparativos para los ejercicios espirituales de hombres que en los primeros días del nuevo año han de hacerse en la iglesia del convento.

Hemos perdido los dominicos de Manacor un gran colaborador. La gratitud nos impulsa a pedir a nuestros lectores una oración por el sacerdote ejemplar; al menos un pensamiento afectuoso, un acto de respetuosa consideración para el ministro de Jesucristo que se consagró por amor de Dios, en el secreto de una íntima comunicación, a dar la paz a los corazones desolados, a devolver a los conciencias la tranquilidad perdida, a reconciliar con Dios al hombre pecador, a poner las almas en la senda que al cielo conduce. No pocas veces, en los últimos momentos de la existencia terrenal les abrió las puertas de la patria a los que por los caminos del mundo habían andado olvidados de su final destino durante años.

El día de San Esteban cuando sería revestido a decir misa, algunos notaron que su aspecto era cadavérico. Celebró con el recogimiento y devota gravedad de siempre. Antes había estado confesando, aunque hacía días que se sentía mal, y parece que volvió después a confesar. Aquella noche no vino a la función de las Cuarenta Horas. No lo extrañamos, pues le habíamos notado que se sentía fatigado por el catarro.

A la mañana siguiente, cuando a las cinco se abrió la iglesia vinieron a decirnos que era muerto.

Descanse en paz el buen operario

evangélico, que trabajó, aun aquejado en diversos males corporales, hasta su última hora.

FR. ANTONIO LÓPEZ, O. P.
28, XII, 928.

La cabalgata de los Reyes Magos

Donativos

	Pesetas
Excmo. Ayuntamiento.	500
Excmo. Sr. Gobernador.	100
Caja de Ahorros.	100
Crédito Balear.	100
Fomento Agrícola.	50
Excmo. Diputación Provincial.	50
D. Miguel Porcel.	25
Compañía Febril.	25
R. S. Hípica de Mallorca.	25
Sr. Saridakis.	15
Liceo Ripoll.	10
Sr. Presidente de la Audiencia.	10
Sra. Condesa de Ribas.	5
Casa Cetre.	5
Hotel Inglés.	5
D. Juan Capó.	5
D. Vicente Rosselló.	2
D. Luis Fiol (veterinario).	1

Visita al Matadero Municipal

UNA BUENA INICIATIVA DEL ALCALDE — COMO SE HALLAN LOS SERVICIOS

El sábado por la mañana, los reporteros municipales, invitados por el teniente de Alcalde don José de Oleza, estuvimos en el Matadero municipal, con objeto de presenciar la matanza de reses que diariamente en él se sacrifican, y ver cómo funcionan todos los servicios.

Objeto también de nuestra visita fué el que pudiéramos ver unos artísticos azulejos, traídos por don Juan Aguiló de Valencia, en los que se recomienda el hablar bien.

Estos azulejos, construidos por iniciativa de la "Liga contra el mal hablar", y que contienen la siguiente inscripción: "Alabado sea Dios. — Por dignidad — Por cultura — Hablad bien" han sido colocados en sitio visible, siendo una paternal advertencia para todos cuantos trabajan y frecuentan el Matadero.

Al lado de ellos se ha colocado, por si hubiese alguien que a la advertencia cariñosa no hiciese caso, el bando dictado por el Alcalde, señor Aguiló, en el que prohíbe terminantemente la blasfemia y anuncia será castigado con todo rigor quien falte a lo ordenado.

Los azulejos llevan en medio un pequeño círculo con una reproducción de San Jorge matando al dragón.

Examinados estos azulejos, que son de gran efecto moral y artístico, los periodistas, acompañados de los señores Pastor, veterinario; Moragues y Manasero, conserje y empleado, respectivamente, del Matadero, presenciamos la matanza de las diversas clases de ganado (vacuno, lanar y de cerda) y la de aves de corral, operaciones que se llevan a efecto con perfectísimo orden y limpieza, no sacrificándose res de ninguna clase que previamente no haya sido examinada por los veterinarios.

Como detalles curiosos de nuestra visita, el señor Oleza nos hizo ver que toda la carne procedente del ganado vacuno que se sacrifica es de inmejorable calidad; los novillos y terneras oscilan siempre entre uno y tres años, y por lo que se refiere al ganado de cerda se da el curioso caso que ni un sólo ejemplar de la clase mallorquina se ha encontrado afectado de la "trinquinosis".

Se mataron solamente dicho día unos 16 ejemplares de ganado vacuno y más de 400 corderos.

Terminó nuestra visita recorriendo los corrales, horno de cremación de las reses inutilizadas, despacho de los veterinarios, servicio de básculas y control y, por último, visita al pozo del Matadero.

Por la perfecta organización de todos los servicios, el teniente de Alcalde señor Oleza felicitó a los encargados técnicos y administrativos, felicitación que nosotros hacemos extensiva a él y al Alcalde, señor Aguiló, quien ha recibido muchas felicitaciones por su feliz iniciativa de colocar los mencionados azulejos.

Noticias militares

Premio de efectividad.—Se concede el premio de efectividad de 250 anuales, por contar diez años en su empleo, al escribiente de primera clase del cuerpo de Oficinas Militares don Manuel Jasso Sastre, de la sección de Clasificación y Revisión de Mallorca.

La V. Orden Tercera de San Agustín

Mañana, a las cinco de la tarde, en el salón del colegio de Padres Agustinos, la V. O. T. de San Agustín celebrará la tercera velada literario musical, con el siguiente programa:

1.º Dará principio ejecutando varias piezas a piano y violín los aplaudidos aficionados don Rafael Llinás, don Aurelio Nadal y don José Croix.

2.º El diálogo titulado "Pelé y Melé", por los señores Pujol y Aguiló.

3.º El drama en dos actos y en verso titulado "La espada feudal", por los señores don Antonio Jover, don Juan Manresa, don José Aguiló, don Antonio González, don Rafael Llinás y don Javier Solanas.

4.º "La casa de campo", juguete cómico, tomando parte los señores Pujol, Nadal, Manresa, González.

Los fondos que se recauden en la bandeja se destinarán a beneficio de la misma Asociación religiosa.

En el Patronato Obrero

La cátedra del Patronato, que ha sido reformada con elementos de valía, está ensayando la "Adoración de los Magos", para representarla el día de Reyes. Están al frente de la agrupación teatral, como presidente, don Juan Estelrich, y como vicepresidentes, don Pedro Marroig y don Gabriel Matas.

Casa de la Villa

LA SESION DE HOY
La sesión ordinaria semanal de la Comisión Municipal Permanente, con motivo de los actos de esta mañana, tendrá lugar a las cinco de la tarde.

LOS PERROS
El Alcalde Sr. Aguiló Valentí ha dado orden al Jefe de Urbanos, señor Conde, para que éste a su vez la traslade encarecidamente a sus dependientes, al objeto de que denuncien a las personas que se pasean por la vía pública llevando un perro atado con cadena, pero que llevan a mano el bozal del perro, cosa prohibida.

Los que faltan serán multados, pues estos días ha tenido noticia el Alcalde

de algunas mordeduras, como también de varias denuncias que sobre este asunto le han pasado algunos vecinos de Palma.

AVISO

En el anuncio que de la mercería de don Luis Cortés, situada en la calle de Bolsería 2, 4 y 6, en el calendario que se ha repartido a nuestros subscriptores aparece una errata.

Dice «ventas al por mayor», cuando lo que debiera decir es «ventas únicamente al por menor».

Valga la enmienda.

Misal Cotidiano

EL MISAL COTIDIANO, como ya indica el título, es el devocionario que contiene las misas correspondientes a todos y cada uno de los días del año, y se ha publicado para facilitar que los seglares puedan seguir las oraciones del Sacerdote durante la Santa Misa.

En el MISAL COTIDIANO va también completa la «Semana Santa».

El MISAL COTIDIANO es también excelente devocionario, pues además de las oraciones propias de la Santa Misa, inserta buen número de oraciones para cada día, ejercicios de confesión y comunión, cantos litúrgicos, varias novenas y numerosas oraciones a los santos.

El MISAL COTIDIANO forma un reducido volumen, tamaño 14 1/2 x 9 1/2 cm., impreso a dos columnas, en hermosos caracteres elzevirianos a dos tintas sobre finísimo papel biblia y a pesar de sus 1.104 páginas únicamente tiene dos centímetros de grueso.

El MISAL COTIDIANO encuadrado en tela negra y con estuche, se vende al precio de 12 pesetas en la imprenta «La Esperanza».

¡NOVEDAD!

Escenas de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo para la infancia.—Un tomito de 10 1/2 x 12 cm., de 64 págs., con 8 láminas fuera de texto, que contienen 16 preciosos grabados. En rústica, Pesetas 0'70.

Escenas de la Vida de Nuestro Señor Jesucristo para la infancia. Segunda edición.—Un tomito de 10 1/2 x 12 centímetros, de 64 págs., con 8 láminas fuera del texto, que contienen 16 preciosos grabados. En rústica, Ptas. 0'70.

De venta: Imprenta «LA ESPERANZA».

Archivadores y Clasificadores DE CARTAS

a 2'50 y 3'50 pesetas
De venta: Imprenta «La Esperanza», Lonjeta, 11.

Pérdida

El sábado último se extravió un alfiler, de oro con piedras, de señora. Se gratificará su devolución Plca de Santa Eulalia núm. 10.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.
Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
SERVICIO DE MOVIMIENTO
Desde 1.º de Octubre a 31 de Marzo

DE PALMA A ARTA
Salidas de Palma: A las 8 (1) y 11'35 (4).
Llegadas a Artá: A las 10'28 y 1'5.

DE ARTA A PALMA
Salidas de Artá: A las 6'50, (2) y 10'30 (3).
Llegadas a Palma: A las 9'25 y 10'12.

DE PALMA A MANACOR
Salidas de Palma: A las 8 (1), 14'35 (4), y 18'15 (5).
Llegadas a Manacor: A las 9'38, 11'15 y 20'37.

DE MANACOR A PALMA
Salidas de Manacor: A las 7'42 (2), 10'15 (6), y 17'15 (3).
Llegadas a Palma: A las 9'25, 12'30, y 19'12.

DE PALMA A INCA
Salidas de Palma: A las 7'5, 8, (1), 25 (8), 13'45, 14'35 (4), 14'45 (9), 15 (5).
Llegadas a Inca: A las 8'21, 8'43, 8, 15, 15'15, 15'50, 20'5.

DE INCA A PALMA
Salidas de Inca: A las 5'5, 7'48, (2), 11'30, (3) 12'49, 14'22, 17 y 19 (1).
Llegadas a Palma: A las 7, 8'58, 12'30, 14'3, 15'44, 18'10 y 19'5.

DE PALMA A FELANITX
Salidas de Palma: A las 8'25 (8), 15 (10), 18'15 (5).
Llegadas a Felanitx: A las 10'31, 12'45, 20'42.

DE FELANITX A PALMA
Salidas de Felanitx: A las 6'45, 11'30 (6), 11'50 (7) y 17'15 (3).
Llegadas a Palma: A las 8'58, 14'3 y 19'12.

DE PALMA A LA PUEBLA
Salidas de Palma: A las 8'25 (8), 14'45 (9) y 18'15 (5).
Llegadas a La Puebla: A las 10'18, 16'26 y 20'27.

DE LA PUEBLA A PALMA
Salidas de La Puebla: A las 7'00, 11'50 y 17'15.
Llegadas a Palma: A las 8'58, 14'03 y 19'12.

DE PALMA A SANTANYI
Salidas de Palma: A las 7'55, 14'40 y 18'25 (11).
Llegadas a Santanyi: A las 10'00, 16'12 y 20'33.

DE SANTANYI A PALMA
Salida de Santanyi: A las 6'40, 12'10 y 17'20.
Llegadas a Palma: A las 8'50, 14'25 y 19'13.

- NOTAS**
- (1)—No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.
 - (2)—No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.
 - (3)—No tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.
 - (4)—Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
 - (5)—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
 - (6)—Circula los lunes y miércoles.
 - (7)—Circula los martes, viernes, sábados y domingos.

(8)—No tiene parada en Pont d'Inca.

(9)—Directo a Consell.

(10)—Directo a Santa María.

(11)—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

SERVICIOS COMBINADOS

Los viajeros para Portol y La Caganeta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Monasterio de Lluch, en Inca.

Los de Costitx en El Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Sancelias en Santa Eugenia.

Los de Porto Cristo y Cuevas Drach y Hams, en Manacor.

Los del Puig de San Salvador en Felanitx.

Los de Cala Ratjada y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los viajeros para Algaida, Lloch mayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y pueblos respectivos.

FERROCARRIL DE SOLLER
DE PALMA A SOLLER
Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y 17'00.
Salidas de Palma: A las 7'40, 14'35 y 19'10.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

En dichos días el tren de la tarde saldrá de Sóller a las 17'30.

Las fiestas conmemorativas de la reconquista de Mallorca

Ayer al mediodía tuvo lugar en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento el importante acto conmemorativo de las Cortes celebradas en Barcelona el año 1228 para decidir la conquista de Mallorca.

Presidió el acto el Gobernador civil, don Pedro Llosas, quien tenía a su derecha al comandante de Infantería don Adolfo López de Soria, en representación del Capitán General; al presidente de la Audiencia, señor Pérez Cecilia; al presidente de la Diputación, don José Morell; al Vicario Capitular, don Jaime Homar, y al interventor de Hacienda, don Emilio Tortosa. A su izquierda tomaron asiento el Alcalde de Palma, don Juan Aguiló; el fiscal señor Maceres, el comandante de Marina don Juan N. Domínguez y los canónigos don Antonio M. Alcover, deán, y don Jerónimo Baselga.

Asistieron también los concejales señores de Oleza, Valenzuela, Massanet, España, Llopart Ramis, Palos, Coll, Oliver Frontera, Riera, Llopart García, Anguera, Salvá, Sard, Salas Alberti, Cerdá, Alcover Garcías, Forteza y el secretario del Ayuntamiento, señor Rosselló y Cazador.

Invitados al acto, estaban presentes los canónigos don Juan Sirvent —que juntamente con el canónigo señor Baselga llevaban la representación del Cabildo Catedral—, don Nadal Garau, don Mateo Alzamora y don Antonio Sancho, el inspector de Sanidad, don Juan Durich; los delegados gubernativos señores Párpal y Martínez, el conde de Perallada, el ex Alcalde don Angel Rosselló y Gómez, el jefe de Telégrafos, don Antonio Alcover; el diputado provincial don Joaquín Aguiló, el comandante de Artillería don Miguel Ribas de Pina, el Superior de los Sagrados Corazones, P. Jaime Rosselló; el teniente Vicario general castrense, don Antonio Planells, y otros. Asistieron también buen número de señoras y señoritas.

Abierta la sesión por el señor Gobernador, el señor don Francisco de B. Moll leyó la crónica de Marsili, el discurso del Rey Don Jaime I, que había de comentar el Gobernador, Excmo. señor don Pedro Llosas, quien, como prólogo de su discurso, manifestó que, dadas las ocupaciones ineludibles que su cargo implica y la falta de elementos con que ha contado, no puede tener su trabajo interés alguno, y que solamente por la vieja amistad que con el deán le une, aceptó el encargo de glosar el discurso de Jaime el Conquistador en las Cortes de Barcelona.

Dice que hablar de Jaime I en Palma de Mallorca debiera reservarse para los grandes historiadores, ya que sólo un águila puede seguir el vuelo de otra águila, y un gigante medir a otro gigante. Sin embargo, dice, he de mostraros siquiera la huella del gran Rey, por lo que adivinaréis su estatura, y aunque borrosamente trazar su colosal silueta, encerrándola en el marco de la edad en que vivió y de las circunstancias que acompañaron a su reinado.

A grandes rasgos y con centenas pinceladas traza el cuadro de la Edad Media, señalando la transformación que experimentó Europa al sobreponerse el elemento bárbaro, rudo e inducto, pero puro y moral, al elemento romano, culto, pero corrompido y escéptico, formando nuevas sociedades, en las que domina el ideal supremo de un "más allá", el respeto a la mujer y a la santidad del hogar, sociedades que se fijan y consolidan como base de estructuración de nuevos pueblos. Dice que Jaime el Conquistador simboliza y sintetiza a la Edad Media, en sus mejores días, en el siglo de más carácter, con todos sus defectos y todas sus virtudes.

De acuerdo con Miret y Sans, afirma que las Cortes de Barcelona preliminares de la conquista de Mallorca, tuvieron lugar el 21, 22 y 23 de diciembre del año 1228, y después de explicar brevemente el funcionamiento de las Cortes catalanas, entra en el comentario del discurso de Jaime I, afirmando que la oración del Rey va primeramente encaminada a exteriorizar su fe, que es la característica de la época, y que tan arraigada estaba en el corazón del monarca. Dice que, sin embargo, Jaime I no estuvo exento de deslices y caídas y que mereció en algunas ocasiones severas censuras de la Santa Sede, que recibió con humildad, y que no pudo morir como obscuro cisterciense, como deseaba, porque la muerte le sorprendió cuando, después de haber abdicado en su hijo Pedro III, se dirigía al monasterio de Poblet para acabar allí sus días.

Tomando pie de unas palabras del monarca, en el propio discurso, cuenta su nacimiento, el porqué de su nombre, su niñez y mocedad, hasta su huida del castillo de Monzón, en donde casi estaba secuestrado. Explica a grandes rasgos

la genealogía del monarca, y lee en catalán la semblanza física que da de él el cronista Desclot, considerándole como un perfecto tipo de fuerza y de belleza varonil.

Abarca en una gran síntesis las luchas y los antagonismos que amargaron a Jaime I durante los primeros años de su reinado, a las que alude para exaltarlas, en su discurso de las Cortes de Barcelona, y recoge de esta oración el concepto de *unidad* expresado por el Rey, al objeto de indicar que Jaime I, apartando su vista del Mediodía de Francia, buscó sus amistades y alianzas en España, como si viera en lontananza la unidad nacional, hacia la que fué el primer paso el casamiento de doña Petronila de Aragón con Berenguer IV de Barcelona.

Apoyándose en don Manuel de Montoliu, dice que fué el Conquistador el Monarca de la real Casa Catalana, que con más fuerza se sintió español, pues el ideal de unidad moral e ideal, le guió en los más singulares hechos de su reinado. Habla de los documentos diplomáticos y cancelerescos, del tiempo de Jaime I, escritos en lengua castellana, y refiriéndose a Miret y Sans afirma que en siglo XIII, aparte del latín, indistintamente, en Cataluña, se usaron ambos idiomas en los documentos reales. Traza un paralelo entre los dos monarcas que a su juicio son más catalanes, Jaime I y Martín I, para concluir que si bien ambos sintieron el espíritu de la tierra y amaron su lengua, Jaime I siguió una trayectoria contraria a la política de los condes de Barcelona, y Martín I no otorgó testamento a favor del conde de Urgel, porque no vio clara la teoría de un derecho familiar pudiese anteponerse a una conveniencia de orden supremo y transcendente.

Afirma que, hábilmente, solo al final del discurso, plantea Jaime I el tema de la conquista de Mallorca, sin requerimientos ni imposiciones, al objeto de que los reunidos digan su parecer, ya que si dicha conquista había de tener realización, fuese la obra de todos y la concreción del sentimiento nacional.

Por tal razón pide el Rey que cesen las discordias, ya que la conquista de Mallorca debe representar, en síntesis, la unión de todos, nobles y plebeyos, la propagación de la fe, el esplendor de la Corona y el acrecentamiento de su fama militar y política.

Termina el Gobernador pidiendo perdón a todos por el cansancio que pueda haberles causado durante algún rato, y dice que dedica su trabajo a su estimada Mallorca, a su admirada Mallorca, "hermosa perla que escogió el Conquistador del luminoso mar latino para engastarla en su corona".

Fuertes y prolongados aplausos cerraron el discurso del Gobernador.

Por exceso de original no podemos publicar hoy los extractos de los discursos leídos por el P. Miguel Alcover, S. J., don José Font y Arbós y don Juan Mulet; los insertaremos en la próxima edición.

Boletín religioso

HOY 31

Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. Predicará el Rdo. P. Miguel Rosselló, SS. CC. Secretario del Obispo de Vich.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en la parroquia de la Concepción (Arrabal), que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez Misa mayor en sufragio de los Asociados difuntos durante el año. A las seis de la tarde Rosario, sermón por el Rdo. Padre José Domingo C. D., ejercicio al Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Majestad.

MARTE 1.º ENERO 1929

Santos.—La Circuncisión del Señor.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri, en honra de Cristo Rey y en sufragio de varios difuntos con que esta Asociación solemniza el quincuagésimo sexto aniversario de su instalación en esta capital. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media,

se rezará una parte del Rosario y la estación al Santísimo; después sermón de Triduo que predicará el Reverendísimo P. Jaime Rosselló, Superior general de los SS. CC., Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquia de la Concepción (Arrabal) que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete Misa de Comunión general y Exposición. A las diez, Tercia, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. José Domingo, C. D. Por la tarde, actos de coro, Rosario, sermón por el indicado orador, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las nueve y media, Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado del Concordato.

En la parroquial iglesia de San Miguel, se celebrará solemne fiesta de la Conquista de Mallorca en honor de Ntra. Señora de la Salud. A las diez Tercia, Misa mayor y sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás SS. CC. Durante la Misa de las doce explicación de la Doctrina Cristiana. Por la tarde, Catecismo, Vísperas y Rosario.

En Montesión, fiesta Titular de la Compañía de Jesús. A las 7'30 misa de Comunión general para los Socios del Apostolado de la Oración. A las 8'15 para los Congregantes de la Inmaculada y San Luis Gonzaga. A las 10'30 Oficio solemne con panegírico por el Rdo. don José Auba. Por la tarde, a las 6'30 exposición, Rosario, Trisagio, ejercicio del octavario, sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J., reserva y adoración del Niño Jesús.

En la iglesia de los Padres Capuchinos, a las 5 y media de la tarde, la V. O. T. celebrará su Reunión extraordinaria, Rosario, exposición de S. D. M. sermón por el Rdo. padre Felipe Neri de Palma y ejercicio al Niño Jesús. Se finalizará con el canto de la Sibila.

En San Felipe Neri, al anochecer, exposición del Santísimo, consagración del año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús con cántico de villancicos.

En San Francisco, se dará principio a los Trece Martes de San Antonio de Padua. Se practicará el ejercicio por la mañana durante la misa de 7 y media, con meditación y canto. Por la noche a las 6 y cuarto, rezo de la corona, exposición del Santísimo y sermón que predicará el Rdo. padre Bartolomé Alorda. T. O. R.

En Santa Teresa, solemnidad del Divino Jesús de Praga. A las 7 y a las 9 misas rezadas; a las 10 y media Misa mayor cantada por la reverenda Comunidad, siendo el celebrante el Ilmo. y Rdm. Monseñor Pedro Ferrer, Prelado Doméstico de S. S., con sermón panegírico por el Rdo. don Bartolomé Borrás. Por la tarde a las 6, función especialísima para la infancia, rezo del Sto. Rosario, ejercicio propio, cantándose la Coronilla al Divino niño, Villancicos, Sibila y último día de Triduo con sermón por el Rdo. don Pedro Domenge, y adoración al milagroso Niño Jesús de Praga.

En la Merced, los días 1 y 2, por la tarde, a las seis y media, se exponerá Su Divina Majestad, Trisagio cantado por nutrido coro de señoritas, ejercicio de la Hora Santa con cánticos y reserva.

El día 3, por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general, reglamentaria para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las seis y media, después de cantado el himno y exponer a S. D. M., se procederá a la jura de la Bandera e imposición de medallas a los nuevos Asociados renovando el juramento todos los años; a continuación, solemne Hora Santa, la que predicará el Rdo. P. Fr. Angel Elías Buj, Superior de la Comunidad, terminando con el Te Deum, reserva canto de la Salve y Besamanos a la Santísima Virgen de la Merced.

En Santa Clara, fiesta en honra del milagroso Jesús de Praga. A las



GALERIAS COSTA

Desea a sus clientes y amistades UN PROSPERO Y FELIZ AÑO NUEVO

10 y media, Misa mayor con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Estanislao Domenech, S. J.

Visita

A Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en los SS. CC.

MIÉRCOLES 2

Santos.—El Santísimo Nombre de Jesús y San Isidoro, ob. y mr.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, en honra de Nuestro Señor Cristo Rey y en sufragio de varios difuntos, con que la Asociación de la Oración y Vela celebra su LVI aniversario. Exposición y Misa a las seis. A las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, sermón de Triduo por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC., Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Temple, a las siete de la mañana, durante una misa, la Novena de la Sagrada Familia.

Visita.—A Nuestra de la Grada, en la Catedral.

Noticias militares

Caballería.—El capitán don Raimundo Bó Cabrera, disponible en Baleares, ha sido destinado al regimiento Cazadores de Alcántara (África).

Telegramas de esta mañana Desde Barcelona

Barcelona; 31 (9'00)

La visita del Ministro del Trabajo El Ministro del Trabajo, señor Aunós, apadrinó ayer la bendición de la bandera de la Unión Patriótica de Gracia.

Además, presidió el mitin de afirmación corporativa.

Madrid, 31 (1'00)

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FUTBOL

He aquí los resultados de los partidos de campeonato de España de fútbol: Atlético de Madrid, 1 — Gimnástica de Torrelavega, 1; Madrid, 5 — Logroño, 0; Castellón, 2 — Elche, 0; Atlético de Bilbao, 4 — Ferrol, 0; Sevilla, 4 — Osasuna, 2.

No se sabe si se jugará mañana. En San Sebastián la suspensión del partido "Barcelona"-Real Sociedad", a causa de la lluvia, originó un fuerte escándalo, interviniendo la fuerza pública.

MANIFESTACIONES DE ESTELLA — FIRMOSE EL TRATADO CON ITALIA

"El Noticiero del Lunes" publica las acostumbradas manifestaciones del jefe del Gobierno.

Dice éste que ayer asistió al Homenaje a la Vejez, en el teatro de la Latina, donde pronunció breve discurso ensalzando a los ancianos.

Añade que después firmó el tratado comercial con Italia, que, en nombre de este país, rubricó el embajador.

Luego se dió un banquete en honor de las personalidades italianas que asistieron al acto de la firma.

Termina el Presidente mostrándose optimista, en el comienzo de año nuevo, en el que entra con ánimo fuerte y espíritu resuelto.

CALLEJO NO IRA A MÁLAGA Definitivamente y contra lo que se

había dicho, el ministro de Instrucción, señor Callejo, no irá a Málaga.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

En la Academia Española tuvo lugar el acto del ingreso en la misma del señor Azkúe, quien pronunció un discurso, contestándole el señor García Diego.

Asistieron a dicho acto numerosos académicos.

SENSIBLE ACCIDENTE

Logroño.—Una camioneta que se dirigía al campo de fútbol llena de viajeros que iban a presenciar el partido, arrolló a cuatro señores, matando a uno de ellos y dejando en grave estado a una niña.

Quebrado

Debe usted preocuparse de las consecuencias que le puede ocasionar su estado. La hernia, aparte del riesgo de estrangulación, accidente con frecuencia mortal, produce al paciente serias complicaciones de otro orden, y tarde o temprano, el herniado lamenta los efectos perniciosos de su descuido. El reputado ortopédico señor C. A. BOER pone a su disposición su acreditado método de aplicación y sus afamados aparatos cuya eficacia recomiendan miles de personas que se felicitan por la curación de sus hernias.

Manacor 12 de octubre 1928. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Los aparatos del método C. A. BOER, calmaron los dolores de mi hernia tan pronto me fueron aplicados. Hoy día, a los cinco meses de llevarlos, le manifiesto que me encuentro perfectamente curado y muy agradecido, le autorizo para que haga de mi testimonio el uso que tenga por conveniente. Disponga Vd. de so afmo. y agradecido s. s. Andrés Estelrich, calle Aurora, 3, Manacor (Baleares).

Palma 15 de Agosto de 1928. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy Sr. mío: Sirve la presente para testimoniarle mi gran reconocimiento, pues por medio de su Método y Aparato C. A. BOER me encuentro perfectamente bien de la hernia que padecía. Tenga por segura mi gratitud, no dejaré de recomendar sus aparatos que tan buenos resultados proporcionan. Disponga de su s. s. Francisco Bosch, Obispo Maura, 108, Palma (Mallorca).

Herniado no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado, amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico: en

Palma, martes 15 enero, «Hotel Alhambra.»

Sóller, 16 enero «Restaurant de la Estación.»

Inca, jueves 17 enero, «Fonda Española.»

Manacor, viernes 18 (por la mañana), «Fonda Felip»

Felanitx, viernes 18 (por la tarde), «Fonda Alor.»

C. A. BOER.—Ortopédico.—Pelajo, 60.—Barcelona.

Confecionistas

buenas para opa blanca, se necesitan, Pont y Vich, núm. 14, 2.º 3.º